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برای زدودن  ها راهیها با برداشت از طبیعت و شناخت مولکول و رفتار آنر طول زمان انساند (1

زیرا ساده ترین راه برای  ها پیدا کردند. راهی که با استفاده از مواد شوینده هموارتر شدآلودگی

 پیشگیری از بیماری های واگیردار، رعایت بهداشت فردی و همگانی است.

های چرب را به خاکستر آغشته کنند و سپس با آب گرم نیاکان ما پی بردند که اگر ظرف (2

شوند )زیرا خاکستر دارای اکسید فلز بوده و با چربی تر تمیز میآسان شستشو دهند،

 کند(.تولید صابون می

تواند از بین زا را نیز میها و عوامل بیماریزدایی میکروبابون علاوه بر خاصیت چربیص (3

و شاخص ببرد. برای همین با افزایش استفاده از صابون در جوامع، سطح بهداشت جامعه نیز افزایش یافت 

 نیز فزونی یافت.امید به زندگی 

 دنشو)اسیدها و بازها( تقسیم می خورنده)صابونی و غیر صابونی( و  غیرخورندهپاک کننده ها به دو دسته  (4

 که در این فصل به بررسی ساختار و مکانیسم عمل آنها می پردازیم

ها مواجه هستند، به طور میانگین ها در طول زندگی با آنکه انساندهنده این است که با توجه به خطراتی نشان

 کنند.چند سال زندگی می

 در کشورهای گوناگون و حتی شهرهای یک کشور متفاوت است. "امید به زندگی"شاخص  (1

به عوامل گوناگونی مانند میزان شادی افراد جامعه، سلامت محیط زیست، سطح  "امید به زندگی"شاخص  (2

 های همگانی، نوع تغذیه و نیز شیوه و میزان خدمات بهداشتی و درمانی وابسته است.دم، میزان ورزشآگاهی مر

های گذشته روبه افزایش است. هر چند این شاخص در نواحی برخوردار شاخص امید به زندگی در طی دهه (3

 برخوردار بیشتر است.جهان بیشتر از نواحی کم برخوردار است؛ اما شیب افزایش این شاخص در نواحی کم 

 شاخص امید به زندگی

 ها در خدمت تندرستیکنندهپاک
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دسته جامدات مولکولی، جامدات یونی، جامدات کوولانسی و  4نظر ساختار به مواد شیمیایی از  :1پیش نیاز 

 که به بررسی اجمالی خواص دو دسته اول می پردازیم:  شوند.تقسیم می فلزیجامدات 

کوولانسی د توسط پیون هاباشند. در درون مولکول اتصال اتممولکول مشخص میدارای . 1

ها را به هم مولکول )هیدروژنی و واندروالسی( های بین مولکولیها نیرواست و بین مولکول

 کنند.متصل می

 

 

مانند اغلب ترکیبات گیرد. فاقد فلز باشد، احتمال زیاد در این دسته قرار می: به طور کلی جسمی که تشخیص. 2

 آلی، کلیه گازها، اسیدها و...

  است، مانند:« ناقطبی»مولکول اگر متقارن باشد . 3

 است، مانند:« قطبی»مولکول اگر نامتقارن باشد . 4

 ممکن است در مولکول هم بخش)هایی( قطبی و بخش)هایی( ناقطبی باشد. . 5

 ، گلوکز و الکل: آلیمانند اسید 

دارد، ناقطبی است(  Hو  Cرا یک واحد ناقطبی فرض کرد) جایی که فقط Cعدد 3توان هر ها میدر این مولکول
   بینی کرد.و در کل قطبیت مولکول را پیش

 شوند:مولکولی به طور کلی به دو دسته هیدروژنی و واندروالسی تقسیم مینیروهای بین. 6

وگرنه نیروی بین دو  «هیدروژنی»ها را دارا باشند، نیروی بین مولکول FONاگر دو مولکول هیدروژنِ متصل به 
 گویند.می« واندروالسی»مولکول را 

 «:کندشبیه، شبیه را در خود حل می»طبق جمله . 7

 شود.ولکول قطبی حل میمولکول قطبی در م 
 شود.مولکول ناقطبی در مولکول ناقطبی حل می 
 .ترکیب یونی در مولکول قطبی ممکن است حل شود 

  

  انواع مواد از نظر ساختار

 ترکیبات مولکولی 

 6O12H6Cگلوکز: 
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 دارای یون مثبت و منفی بوده و فاقد مولکول هستند. -1

 
 

           نافلز)ات( + فلز: تشخیص -2

 شود.ها میها پیوند یونی باعث اتصال یونبین یون -3

شوند های( ناقطبی حل نمیهای)مولکولترکیبات یونی در حلال -4

 دوقطبی(_شوند)جاذبه: یونحل  ممکن استهای قطبی ولی در حلال

   

(𝑵𝑯𝟒
+) 

فلز  باز: + 𝑶𝐇−           𝑁𝑎𝑂𝐻 ،𝐹𝑒(𝑂𝐻)2 ...و 

 و... 𝑁𝑎𝐶𝑙 ،𝐾2𝑆𝑂4           نافلز + فلز  نمک:

 O2Na   ،3O2Fe      + فلز 2O-اکسید فلز:  

 ترکیبات یونی
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 ترکیبات آلی  :2پیش نیاز 
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 2n+2HnC    آن ها یگانه است: C-Cبوده و پیوند  Cو  Hساده ترین ترکیبات آلی که دارای 

  1n+2HnC    ( می نامیم:R)آلکیل  را از آلکان جدا شود، باقی مانده H: اگر یک اتم 1کتهن 

 از رابطه زیر به دست می آید:در هیدروکربن ها )الکان، الکن، الکین، سیکلو آلکان ها و...(  تعداد پیوند کووالانسی :2نکته

 
تعداد هیدروژن+تعداد کربن×𝟒

𝟐
 

برای به دست آوردن فرمول عمومی مابقی ترکیبات آلی، به ازای هر پیوند سست)پیوند پای( و به  :3نکته

 از فرمول عمومی آلکان ها کم می شود. Hاتم  2ی هر حلقه، ازا

𝑅ی ساختار دارا -1  − 𝑂 − 𝐻  .)هستند) اگر تک عاملی باشند 

𝑂−دارای یک یا چند گروه عاملی  -2 − 𝐻  هستند. "هیدروکسیل"یعنی 

 .دارند 𝐶𝑛 𝐻2𝑛+2𝑂 فرمول عمومیدارای پیوند دوگانه نیست(، R) سیرشدهغیر حلقوی  های تک عاملیالکل -3

 :هستند)تک عاملی( روبرو دارای ساختار -1

 
 :هستند "کربوکسیل"یعنی  دارای یک یا چند گروه -2

 
 
 
    ارند.د 2On2HnCاسید آلی تک عاملی سیرشده فرمول عمومی  -3

 هم« اسید چرب»توان ها میآن کربن(، به 18تا  14دراز زنجیر باشد )بین  (𝑅)اگر زنجیره هیدروکربنی -4

 اطلاق کرد.

 

 
 
 

)هرچند هیدروژنی هم ایجاد نیروی بین مولکولی قالب در اسید های چرب واندروالسی است. کته:ن 

 کنند.(می

 هاآلکان

 هاالکل

  اسیدهای آلی)کربوکسیلیک اسیدها( 
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 دارای ساختار روبرو هستند)تک عاملی(: -1

 
 

 

 گویند:ها، گروه استری میبه گروه عاملی آن -2

 

 

 2On2HnC        سیر شده است: Rفرمول عمومی استرهای یک عاملی که  -3

 
  شوند که برگشت پذیر است:از واکنش اسید آلی و الکل تولید می -4

است( به همراه اسید  دراز گروه عاملی و سه زنجیره هیدروکربنی 3به مخلوط نوعی استر سنگین) که دارای  -5

   گویند.می« چربی»چرب، 

 در سطح کتاب درسی و کنکور، هر سه اسید چرب به کار رفته در استر سنگین، یکسان هستند.: 1 کتهن 

  6O110H57Cو استر کوهان شتر  6O104H57C: فرمول استر موجود در روغن زیتون 2نکته 

 
 
 
  

 استرها

 :)تری گلیسرید( ساختار استر سنگین سه عاملی
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𝑁𝐻4یا  +𝐾یا   +𝑁𝑎به نمک  تعریف: 
 گویند.می "صابون"دارِ اسید چرب،  +

𝑁𝐻4یا  +𝐾و صابون مایع دارای  +𝑁𝑎)صابون جامد دارای 
 می باشند.(  +

دار اسید چرب سیر شده فرمول عمومی مثلاً در صابون سدیم

𝐶𝑛𝐻2𝑛+1𝐶𝑂𝑂Na باشد.می  

 

هرگاه مقداری مخلوط صابون و آب را به هم بزنیم، مولکول های !! صابون با جاذبه  -1

 دوقطبی به آب متصل شده و لابه لای آب پخش می شوند. -یون

هرگاه مقداری صابون مایع را در روغن بریزیم و به هم بزنیم، مولکول های !! صابون  -2

دوقطبی القایی( به روغن متصل شده و لابه لای -واندروالسی)دوقطبی القایی با جاذبه

 روغن پخش می شود. 

 .ای است که هم در آب و هم در روغن حل !! می شودصابون مادهبنابراین: 

 

 شود:صابون تولید می 𝑁𝐻4𝑂𝐻یا  𝐾𝑂𝐻یا  𝑁𝑎𝑂𝐻در اثر واکنش اسیدچرب با  :1روش

  

 نیز صابون تولید می شود: در اثر واکنش استر سنگین با بازهای فوق :2روش

 صابون

 تولید صابون
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𝑅چند مورد از مطالب زیر در مورد جسمی با فرمول  تست:   − 𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 صادق است؟ 

صابون جامد است      .نمک سدیم کربوکسیلیک اسید است 

  از واکنش سود(𝑁𝑎𝑂𝐻) کرد.توان آن را تولید با کربوکسیلیک می .دارای ساختار یونی است 

  رابطهاز Na2O1n+2HnC .تبعیت می کند 

1) 4                 2)1                         3)2                       4)3 

 کنندگی صابون ندارد.جزء کاتیونی نقشی در پاک -1

 جزء آنیونی دارای دو قسمت است: -2

𝐶𝑂2)قسمت باردار  الف(
های : این قسمت با مولکول(−

دوقطبی کرده و باعث _قطبی آب ایجاد جاذبه یون

 شود.ها در آب میپخش شدن چربی

های ناقطبی  : این قسمت با ایجاد جاذبه واندروالسی با مولکول(𝑅)ب( قسمت ناقطبی یا زنجیره هیدروکربنی 

 .کندمی لها را به خود متصچرک و چربی، آن

      شود.قطبی آب میهای به این شکل صابون باعث، پخش شدن چرک و چربی در مولکول

(B شوند که ممکن است همگن یا ماده ناخالص: از مخلوط شدن دو یا چند ماده ساده یا ترکیب ایجاد می

 ناهمگن باشند

 ادآوری: به قسمتی از سامانه که کل آن از نظر خواص فیزیکی و شیمیایی یکسان است، یک فاز گویندی

 باشدمیمواد خالص و مخلوط همگن )محلول(، یک فاز 

 کنندگی صابونچگونگی نقش پاک

 انواع مواد )خالص یا ناخالص(

(A ماده خالص 

 و ... 𝑁𝑎 ،𝑂2اند:عنصر)آزاد()ساده(: از یک نوع عنصر ساخته شده
 

 و... 𝐻2𝑂 ،𝑁𝑎𝐶𝑙 ،𝐾2𝑆𝑂4اند: ترکیب: از دو یا چند نوع عنصر ساخته شده
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شوند: آب لای حلال پخش میشونده)مولکول یا یون( یکی یکی در لابهالف( مخلوط همگن)محلول(: ذرات حل

 نمک، شکر در آب

شوند که شامل کلویید)شیر( لای جزء بیشتر مخلوط پخش میذرات مجموعه مجموعه لابه ب( مخلوط ناهمگن:

 و سوسپانسیون هستند)دو یا چند فاز(.

 شوند(. نشین نمیپایدارند)ته-3    شفاف هستند. -2  فاز(.همگن هستند)تک-1

 باشند.ها مولکول یا یون یا هر دو میذرات سازنده آن-6   کنند. نور را پخش نمی-5  .  دندهنور را عبور می-4

 و دیگر آلیاژها، نوشابه، اتانول در آب، شکر در آب. مثال: کات کبود، هوا، سکه 

      کدر یا مات هستند. -2   ناهمگن هستند)چندفاز(.-1 

   نور را ممکن است عبور دهند. -4   شوند(.نشین نمیپایدارند)ته-3

 های مولکولی است.ها تودهذرات سازنده آن-6       کنند.نور را پخش می-5

صابون در آب، مه، سس  مخلوط روغن و های پوششی، اتم طلا در آب، شیر، ژله،مثال: رنگ

 مایونز، چسب.

 شوند(. نشین میناپایدارند)ته-3       کدر یا مات هستند.-2            ناهمگن هستند)چندفاز(.-1

 ها ذرات ریز ماده است. های سازنده آنذره-6     کنند.نور را پخش می-5     نور را ممکن است عبور دهند. -4

 آلود.مثال: خاکشیر در آب، دوغ، شربت معده، آب گل

 چیست؟ پخش نوروال: منظور از س 

-های ناهمگن، نور توسط تودهدر اثر عبور نور از مخلوط

 ی مخلوط ناهمگنماده ریزِ  های مولکولی یا ذراتِ 

در  پخش شده و مسیر نور )کلوئید و سوسپانسیون(

 شود.دیده می مخلوط

 هاویژگی محلول

 ویژگی کلوییدها

 های همگن و ناهمگنمخلوط

 هاسوسپانسیونویژگی 
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)زیرا پارچه پلی استری نسبت  کند.های پلی استری پاک میهای نخی را بهتر از پارچهصابون پارچه نوع پارچه: -1

 . به نخی خاصیت چربی دوستی بیشتر و آب دوستی کمتری دارد

 رابطه مستقیمدمای آب:  -2

 مقدار صابون: رابطه مستقیم -3

 وجود آنزیم در صابون: رابطه مستقیم -4

کنندگی کمتر باشد، قدرت پاک +𝑀𝑔2و  +𝐶𝑎2های نوع آب: هر چه میزان یون -5

  صابون بیشتر است.

 

  

 کنندگی صابونعوامل موثر در قدرت پاک
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های یونآب دریا و مناطق کویری که شور هستند، مقادیر چشمگیری از  

 گویند.« آب سخت»هایی  کلسیم و منیزیم دارند، به چنین آب

شده و  (+𝑁𝑎)( جایگزین کاتیون صابون +𝐶𝑎2و  +𝑀𝑔2این دو یون ) 

و کف کنندگی کنندگی باعث رسوب صابون و در نتیجه کاهش خاصیت پاک

.لکه های سفید رنگ که پس از شستن لباس با صابون بر شوندصابون می

 ماند، نشانه ای از چنین رسوب هایی هستند:ها باقی می روی آن

 

2𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎(𝑎𝑞) + 𝑀𝑔𝐶𝑙2(𝑎𝑞) → (𝑅𝐶𝑂𝑂)2𝑀𝑔(𝑠) + 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

2𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎(𝑎𝑞) + 𝐶𝑎𝐶𝑙2(𝑎𝑞) → (𝑅𝐶𝑂𝑂)2𝐶𝑎(𝑠) + 2𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) 

 

 : (های گوناگونکاوش کنید )پاک کنندگی صابون در آب

گرم  2مقدار  2گرم صابون، در بشر  2فقط  1ریزیم. در بشر آب مقطر می ml 50درون سه بشر در هر یک  مقدار 

 30گرم کلسیم کلرید اضافه کرده و به مدت  1گرم صابون و  2مقدار  3گرم منیزیم کلرید و در بشر  1صابون و 

 زنیم. ثانیه هر سه مخلوط را به هم می

  1بشر  > 3بشر  > 2بشر          ارتفاع کف ایجاد شده :

بیشتر  2دهند و در ضمن مقدار رسوب در بشر با صابون رسوب می 2Ca+و  2Mg+های یون 3و  2علت : در بشر 

 باشد : می 3بیشتر از بشر  2باشد. زیرا مقدار مول رسوب ایجاد شده در بشر می 3از بشر 
(𝑀𝑔 = 24 , 𝐶𝑎 = 4 , 𝐶𝑙 = 35/5 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) 

 :  2در بشر  2MgClمقدار مول 

  ? 𝑚𝑜𝑙𝑀𝑔𝐶𝑙2 = 1𝑀𝑔𝐶𝑙2 ×
1𝑚𝑜𝑙𝑀𝑔𝐶𝑙2

85𝑔𝑀𝑔𝐶𝑙2
=

1

95
𝑚𝑜𝑙𝑀𝑔𝐶𝑙2 

 :  3در بشر  2CaClمقدار مول 

 ? 𝑚𝑜𝑙𝐶𝑎𝐶𝑙2 = 1𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2 ×
1𝑚𝑜𝑙𝐶𝑎𝐶𝑙2

111𝑔𝐶𝑎𝐶𝑙2
=

1

111
𝑚𝑜𝑙. 𝐶𝑎𝐶𝑙2 

سیم کلرید است، در نتیجه مقدار رسوبی که منیزیم کلرید با صابون چون مقدار مول منیزیم کلرید بیشتر از کل

، مقدار صابون رسوب نکرده کمتر بوده و ارتفاع 3نسبت به بشر  2کند بیشتر بوده و در نتیجه در بشر ایجاد می

 کف در آن کمترین مقدار خواهد بود. 

 رسوب صابون در آب سخت
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 سال قدمت همچنین صابون آشتیان رودبار و ...  150( همانند صابون طبیعی مراغه با بیش از  1 

های بزرگ با آب چندین ساعت را در دیگ (NaOH)ها، پیه گوسفند و سود سوزآور ( برای تهیه این صابون 2

 کنند.جوشانند و پس از غالب گیری آنها را در آفتاب خشک میمی

 شود. زودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازی مناسب برای موهای چرب استفاده می( این صابون اف 3

 شود. ها استفاده می( از نوعی دیگر صابون سنتی در تنور نان سنگک برای چرب کردن سطح سنگ 4

 شود. : برای از بین بردن جوش صورت و همچنین قارچ های پوستی به صابون افزوده می )S(افزودن گوگرد ( 1 

توان مواد : جهت افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی صابون می )Cl(افزودن مواد کلردار ( 2

 شیمیایی کلردار به صابون افزود.

𝑃𝑂4)های فسفات افزودن نمک( 3
های فسفات دار توان نمککنندگی صابون می: جهت افزایش قدرت پاک (−3

های کلسیم و منیزیم موجود در آب سخت واکنش داده و در نتیجه از به صابون اضافه کرد. زیرا فسفات با یون

 کند. تشکیل رسوب و ایجاد لکه جلوگیری می

هر چه شوینده مواد شیمیایی بیشتری دارا باشد. احتمال ایجاد عوارض جانبی مانند عوارض پوستی و  کته:ن

 های تنفسی بیشتر خواهد بود. بیماری

 چه تعداد از موارد زیر درست هستند؟ ست:ت

  شوند و هر دو ناهمگن هستند.نشین میها تهکلوییدها همانند سوسپانسیون 
  ترتیب سوسپانسیون، کلویید و محلول هستند.اتم طلا و در آب به شربت معده، شیر و مخلوط 

  روند.شمار میها جزو مواد خالص و کلویید و سوسپانسیون جزو مواد ناخالص بهمحلول 

  های مولکولی با اندازه متفاوت است.کلویید پایدار شده آب و روغن یک مخلوط ناهمگن و پایدار است که حاوی توده 

   کنندجلوگیری از رسوب صابون با املاح آب سخت، به صابون نمک های یون فسفید اضافه میبرای. 

1 )1                    2 )2                        3 )3                          4)4 
  

 های سنتیصابون

 های صابونافزودنی
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 تولید شوینده غیرصابونی ترغیب شوند: برایها دانباعث شد که شیمیو مشکل عمده د
 کند.شوینده صابونی در آب سخت به خوبی عمل نمی -1

به خاطر رشد جمعیت و از طرفی افزایش سطح  تولید صابون در مقیاس انبوه -2

عملاً  چربی یا روغن این مقدار تهیه که داردزیادی  نیاز به چربی بسیار بهداشت،

 غیرممکن است.

 :ویژگی های شوینده های غیرصابونی 

𝐶𝑂2−به جای گروه -2 آیند.های غیرصابونی از مشتقات نفتی به دست میشوینده-1
𝑆𝑂3−گروه  −

 دارند.  −

 کنندگی زیاد و قیمت مناسب دارندقدرت پاک-4 دارندکنندگی سخت نیز خاصیت پاکدر آب-3

 

 کنند.ها عمل میدر کل مانند صابون

کنندگی در پاک (+𝑁𝑎) الف( جزء کاتیونی

  نقشی ندارد.

 است: قسمت ب( جزء آنیونی دارای دو قسمت

𝑆𝑂3−)باردار 
دوقطبی به _که با جاذبه یون (−

و حلقه بنزنی است که با جاذبه واندروالسی به  𝑅شود و قسمت دیگر که شامل گروه آب متصل می

 شود.شوند و به این شکل چرک و چربی در آب شناور میچربی و چرک متصل می

اتم  18با توجه به مطالب کتاب درسی، اگر اتم های هیدروژن حلقه بنزنی در یک پاک کننده دارای  :8تست 

جایگزین شود، جرم مولی آن به تقریب چند درصد افزایش کربن و با زنجیر هیدروکربنی سیر شده، با گروه متیل 

 (1403)تجربی داخل تیر ( S ،23  =Na ،16  =O ،12  =C ،1  =H=  32) می یابد؟ 

1 )12    2 )16    3 )18    4 )24 

 

 های غیرصابونی(های جدید )شویندهدر جستجوی شوینده

 های غیر صابونیکنندگی شوینده چگونگی نقش پاک
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-بینکنش براساس بر همفقط های غیرصابونی کنندهصابون و پاک

های کنندههای غیرخورنده( اما پاککنندهکنند) پاکای عمل میذره

 ،ای ی بین ذرههاافزون بر این برهم کنش دیگری هم هستند که

کنند که هایی تولید میفرآورهو دهند می هم ها واکنشبا آلاینده

ها کننده. به این پاکشوندها به راحتی با آب شسته میاین فرآورده

 گویند.می "های خورندهکنندهپاک"

  .نیز دارند )اسیدی یا بازی(و خاصیت خورندگی بودهها از نظر شیمیایی فعال کنندهاین پاک 

ها که برای زدودن )سود( و سفیدکننده 𝑁𝑎𝑂𝐻)جوهر نمک(، سدیم هیدروکسید  𝐻𝐶𝑙مانند هیدروکلریک اسید 

 توان استفاده کرد.ها می... از این خورندهوها ، دیگ های بخار ، آب راهها لوله ،رسوب تشکیل شده در کتری 

 این شوینده ها نباید با پوست در تماس باشند.

 کنند.را قرمز و بازها رنگ این معرف را آبی می PHاسیدها رنگ معرفِ  :PHمعرف 

 : بررسی چگونگی اثر پاک کنندگی پودر سدیم هیدروکسید و آلومینیوم: ثالم 

لوله ها و مسیرهایی استفاده می شود که در اثر کننده خورنده بازی برای باز کردن این مخلوط به عنوان یک پاک

 رسوب و تجمع چربی ها بسته شده اند )زیرا با چربی ها واکنش داده و تولید صابون می کند(

 واکنش این پودر با آب به شکل زیر است:

2𝐴𝑙 + 2𝑁𝑎𝑂𝐻 + 6𝐻2𝑂 → 2𝑁𝑎𝐴𝑙(𝑂𝐻)4(𝑎𝑞) + 3𝐻2(𝑔) + 𝑄 
به عبارتی برای باز کردن لوله ها و  کندمی« صابون»های رسوب کرده واکنش داده و تولید این مخلوط با چربیآ( 

تواند می . از طرفی صابون تولید شدهاندمسیرهایی استفاده می شود که بر اثر ایجاد رسوب و تجمع چربی بسته شده

 ها کمک کند.به جدا شدن باقیمانده چربی

کنندگی افزایش یابد شود که شدتِ واکنش و قدرت پاکدیداً گرماده بوده که این گرما سبب میب( این واکنش ش

 شود.ها میچربی مابقی و نیز افزایش دما باعث ذوب شدن و جدا شدن

و به این شکل به پاک کنندگی مخلوط  کند، کمک به تشکیل کف توسط صابونِ تولیدی می(𝐻2)پ( گازِ تولیدی

 .کمک می کند

 های خورندهپاک کننده
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 (1403)ریاضی داخل تیر : کدام مورد درست است؟ 1ست ت

2𝐴𝑙واکنش  (1 + 2𝑁𝑎𝑂𝐻 + 6𝐻2𝑂 → 2𝑁𝑎𝐴𝑙(𝑂𝐻)4(𝑎𝑞) + 3𝐻2(𝑔)  گرماگیر بوده و

 خاصیت پاک کنندگی دارد. 

 هر چه خاصیت آب گریزی پارچه بیشتر باشد، پاک کردن لکه چربی از آن به وسیله صابون، آسان تر است (2

 صابون، دارای بار منفی و سر آب گریز آن، دارای بار مثبت است.سر آب دوست مولکول  (3

 جرم مولی صابون، از جرم مولی اسید چرب هم کربن آن، بیشتر است (4

 

 مولکولی در کدام جسم با بقیه متفاوت است؟نوع نیروهای بین :2ست ت

 ( کربن تتراکلرید4            ( گلوکز     3   ( اکتان )بنزین(        2    ( وازلین            1

 

 چه تعداد از موارد زیر درست هستند؟ :3تست 

  .نمک سدیم اسید چرب صابون جامد و نمک کلسیم اسید چرب صابون مایع است 

  دوست و بخش زنجیره هیدروکربنی صابون آب𝐶𝑂2
 گریز است.آن، آب −

  های غیرصابونی گروه کنندهدر پاک𝑆𝑂3
 شود.آب می ها درباعث پخش شدن چربی −

  .در اسیدهای چرب بخش قطبی بر بخش ناقطبی غلبه دارد 

1 )1                       2 )2                              3 )3                          4)4 

 

کربنة سیرنشده با سه پیوند دوگانه، چند درصد  17ی هیدروکربنی در یک صابون جامد، با زنجیره  :4تست 

 (Na ،1 = H ،12 = C = 23باشد؟ )جرمی این صابون کربن می

1 )65               2 )78                     3 )84                 4 )72 

 

 

 

ی کربنی متصل به حلقه بنزنی کاملاً سیرشده است و شامل کننده غیرصابونی، زنجیرهدر یک نوع پاک :5تست 

 کننده چند پیوند اشتراکی وجود دارد؟های این پاکیک از آنیونباشد. در هر اتم کربن می 12

1 )51                       2 )53                        3 )54                              4 )55 
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، NaOHگرم بر مول با  638عاملی با جرم مولی یک استر سنگین سه Kg 9/2در اثر صابونی شدن  :6تست 

 (O ،12 = C ،1 = H ،23 = Na = 16آید؟ )دست میباشد، چند گرم صابون به %55بازده واکنش  اگر

1 )185                     2 )555                     3 )1110                         4 )1665 
 

 

 

 

 

 

 

 

 (1401)ریاضی، کدام مطلب، درست است؟ :  7تست

 آیند. های سیر شده به شمار میغیرصابونی، ترکیبهای ( پاک کننده 1

 های معمولی دارند. های فسفات دار، قدرت ضدعفونی کنندگی بیشتری در مقایسه با صابون( صابون 2

( قدرت پاک کنندگی صابون، به میزان توانایی آن در انجام واکنش شیمیایی با آلاینده های موجود در  3

 محیط بستگی دارد. 

 . کنندهای نامحلول را به فرآورده های محلول در آب تبدیل میهای خورنده، واکنش دهندهده( شوین4
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طور کامل یا جزئی یونیده شده و ( اسیدها ترکیبات مولکولی هستند که در آب به1 

H3O(aq)که در آب به شکل  کنندمی H+تولید عامل اسیدی یعنی 
)یون  +

 O3H ~ += P +H+      .هیدرونیوم( یافت می شود

باشند و رنگ شناساگر را سرخ می 7کمتر از  pH( اسیدها ترش بوده و دارای 2

 کنند.می

کنند که افزون بر فعال کردن ( یاخته های دیواره معده هیدروکلریک اسید ترشح می3

موجود در غذا را نیز از بین آنزیم ها برای تجزیه مواد غذایی، جانداران ذره بینی 

 برند.علت سوزش و درد معده بازگشت محتویات اسیدی معده به مری است.می

. اسیدهای معدنی شوندمی( تقسیم COOH-R( و اسیدهای آلی )AnHاسیدها به دو دسته اسیدهای معدنی )( 4

 .گیرندقرار می( 4SO2Hدار )مانند ( و اسیدهای اکسیژنHCl)مانند  اکسیژندو دسته اسیدهای بدون  درخود 

𝑀𝑔    کنند:می 2H( واکنش داده تولید گاز E° < 0( اسیدها با اغلب فلزات )فلزات 5 + 2𝐻𝐶𝑙 → 𝑀𝑔𝐶𝑙2 + 𝐻2  

 کنند.( اسیدها با بازها نیز واکنش داده، تولید نمک و آب می6

 

 کسیلیک اسیدها(:وگذاری اسیدهای آلی )کربنام  
 است. « آلکانوئیک اسید»نام کلی آنها 

 

 هاو باز هااسید

 اسیدها
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       ک اسید( یا جوهر مورچه:مانند : متانوئیک اسید )فرمی

 

 ید )استیک اسید( یا جوهر سرکه:اتانوئیک اس

 

 گذاری اسیدهای معدنی بدون اکسیژن:نام 
 HFهیدروفلوئوریک اسید                                  HCNهیدروسیانیک اسید        

 HClهیدروکلریک اسید                                      S2Hهیدروسولفوریک اسید     

 HBrهیدروبرمیک اسید       

 HIهیدرویدیک اسید         

 

 دار:گذاری اسیدهای معدنی اکسیژننام 
A )اسیدهای چهار حالتی : 

 اسید  نام بنیان نام بنیان

  HClO  هیپوکلرواسید −𝐶𝑙𝑂 هیپوکلریت

𝐶𝑙𝑂2 کلریت
 2HClO کلرواسید −

𝐶𝑙𝑂3 کلرات
 3HClO کلریک اسید −

𝐶𝑙𝑂4 پرکلرات
 4HClO پرکلریک اسید −

B )اسیدهای سه حالتی : 

H3PO2 

H3PO3 

H3PO4                            فسفات                                                                          فسفریک اسید 

 

C )اسیدهای دو حالتی :  

H2SO3                سولفورو اسید 

H2SO4                سولفوریک اسید             

HNO2              نیترو اسید 

HNO3              نیتریک اسید                              𝑁𝑂3
 نیترات               −

D )اسیدهای یک حالتی : 

H2CO3           کربنیک اسید                 
 

 

𝐻2𝑃𝑂4
−  

𝐻𝑃𝑂4
2− 

𝑃𝑂4
3− 

 

𝐻𝐶𝑂3
− 

𝐶𝑂3
2− 

 هیدروژن کربنات)بیکربنات(

 کربنات

 

𝐻𝑆𝑂4
− 

𝑆𝑂4
2− 

 هیدروژن سولفات

 سولفات
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« یک»شود و می« یت»تبدیل به « و»شود و برای تبدیل نام اسید به بنیان: کلمه اسید حذف می نکته:

  شود.می« ات»تبدیل به 

  
 

𝑆𝑂3    : مثال + 𝐻2𝑂 → 𝐻2𝑆𝑂4  

𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂 → 𝐻2𝐶𝑂3  

𝑁2𝑂5 + 𝐻2𝑂 → 2𝐻𝑁𝑂3  

𝛼شوند و طور کامل در یونیذه میاسیدهایی که به اسیدهای قوی: = اسید  7بزرگ دارند، شامل  بسیار 𝐾𝑎و  1

 اسید قوی ذکر شده است( :  5هستند )در کتاب درسی فقط 

1شوند. یونی حل می-در آب به شکل مولکولی اسیدهای ضعیف: > 𝛼 > متوسط یا کوچک دارند.  𝐾𝑎و نیز  0

  هر اسیدی جزو اسیدهای قوی نباشد، قطعاً ضعیف است.
 ترتیب قدرت اسیدی چند اسید ضعیف مهم:

 
 

 

ها در آب، اسید قوی تری آیند و محلول کدام یک از آنکدام اکسیدها، اسید آرنیوس به شمار میست : ت 

  O2a ) K     2b ) CO   3c )SO     d )BaO     (1400است؟ )تجربی، 

1)c-b,c  2)b-b,c  3)a-a,d         4) d-a,d 

  

HF HNO2 HCOOH CH3COOH H2CO3 HCN

 دار معدنیتولید اسیدهای اکسیژن

 آب + اکسید نافلز                       اسید اکسیژن دار معدنی 

3HClO ،4HClO HCl HBr HI 4SO2H 3HNO
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𝛼)( بازها در اثر حل شدن در آب به مقدار کامل 1 = 1)یا جزئی  (1 >

𝛼 >  کنند )عامل بازی(.می آزاد یا تولید یا هیدروکسید −𝑂𝐻یون  (0

بازهای  هم چنین و (و آمونیاک nB(OH))( بازها به دو دسته بازهای معدنی2

 شوند.ها( تقسیم میآلی )آمین

بوده و رنگ شناساگر را  7محلول آنها بیشتر از  pH( بازها تلخ هستند و 3

 کنند.می« آبی»

 کنند.کنند از جمله در واکنش با اسیدها، تولید نمک و آب میهای مختلفی شرکت می( بازها نیز در واکنش4

 نام فلز + هیدروکسید               nB(OH)      :          گذاری بازهای معدنینام( 5

 کلسیم هیدروکسید )آب آهک(    Ca(OH)2                 سدیم هیدروکسید )سود(   NaOH : مثال

𝐿𝑖2𝑂 : مثال  + 𝐻2𝑂 → 2𝐿𝑖𝑂𝐻  

𝐶𝑎𝑂 + 𝐻2𝑂 → 𝐶𝑎(𝑂𝐻)2  

( قوی 𝑀𝑔(𝑂𝐻)2)غیر از  2و  1فقط بازهای معدنی گروه  بازهای قوی:

𝛼بوده و دارای = بسیار بزرگ هستند و مابقی بازها ضعیف بوده  𝐾𝑎و 1

1 > 𝛼 >  متوسط یا کوچک دارند: 𝐾𝑎و 0

 

 

 

 تفاوت تفکیک یونی و یونش مواد در آب 

o ( هاآزاد شدن یوناز هم جدا می شوند ) ترکیب یونی: به فرایندی که طی آن یون های یک تفکیک یونی 

  NaOHو  NaClمانند انحلال 

o :شود. های مثبت و منفی تبدیل میدر آب به یون ترکیب مولکولیبه فرآیندی که طی آن یک  یونش 

 HClمانند انحلال ( تولید یون) 

  

 بازها

 آب + اکسید فلز    باز

 

 تولید باز معدنی

LiOH 

NaOH 

KOH 

RbOH 

CsOH 

Ca(OH)2 

Sr(OH)2 

Ba(OH)2 
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 : بیان کرد کهبا آزمایشات تجربی ( آرنیوس 1

 یون هیدروژن  انحلال در آبای که در اثر هر ماده(+H)  است.« اسید»کند تولید  

  یون هیدروکسید  انحلال در آبای که در اثر مادههر(-OH ) است.« باز»کند تولید یا آزاد 

 

 برابر باشد، آن محیط خنثی است )مانند آب خالص(. OH-با  H+( اگر در محیطی غلظت 2

ای است که اسیدها و بازها را براساس یک مبنای علمی ( نظریه آرنیوس اولین نظریه3

کند، هر چند پیش از آنکه ساختار اسیدها و بازها توسط آرنیوس و می و توجیهتوصیف 

 های آنها آشنا بودند. های بعدی شناخته شود دانشمندان با برخی ویژگیشیمیدان

های آبی نشان داد که محلول اسیدها و بازها رسانای جریان آرنیوس با بررسی رسانایی الکتریکی و برقکافت محلول( 4

 ها با هم متفاوت است.به این شکل به نظریه خود رسید. هر چند میزان رسانایی این محلول الکتریکی هستند و

 

کرده و محلول آنها  تولید H+نافلزات در آب اغلب محلول کلیه اسیدهای آلی و معدنی و نیز اکسید  :1کتهن

 (.O2Nو  NO ،COخاصیت اسیدی دارند ) غیر از 

 تولید OH- در آب 3NH ، آمین ها واکسید اغلب فلزاتکنند و نیز می آزاد OH-در آب  ،هیدروکسید فلزها :2نکته

 خاصیت بازی دارند.کرده و 

 

 درست است؟ناکدام عبارت  :1ستت 

 ها به نظریه خود رسید.هایی در زمینه رسانایی الکتریکی و برقکافت محلولت آرنیوس طی پزوهشن( سوآ1

آن از هم جدا شده و محلول اسیدی  Cl-و  H+های آب، یون( در اثر حل شدن گاز هیدروژن کلرید در 2

 شود.ایجاد می

آن از هم جدا شده و محلول بازی  OH-و  Na+های ( در اثر حل شدن سدیم هیدروکسید در آب، یون3

 شود.ایجاد می

 در آب است. BaOمولار و  1در آب بیشتر از محلول  O2Naمولار  1( رسانایی الکتریکی محلول 4

 

ی میزان اسیدی یا بازی بودن ل آرنیوس می توان اسید و باز را تشخیص داد اما نمی توان دربارهدطبق م :3نکته

 آشنا می شویم. PH[و H[،]-OH+ی فصل با این معیارها یعنی]محلول اظهارنظر کرد. که در ادامه

  

 نظریه اسید و باز آرنیوس
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 (1403)تجربی داخل تیر کدام مورد درست است؟   :2تست 

 هر چه شمار اتم های هیدروژن در ساختار کربوکسیلیک اسید، بیشتر باشد، خاصیت اسیدی بیشتر است.  (1

در محلولی کمتر باشد، آن  ]H+[در محلولی بیشتر باشد، آن محلول بازی تر و هر چه  ]H+[هر چه  (2

 محلول اسیدی تر است

در آب )به طور جداگانه(، غلظت یون  O2Naو  3SOمدل آرنیوس، پیش بینی می کند با حل شدن  (3

 هیدرونیوم در کدام محلول بیشتر است. 

با رسانایی  HDمولار  2/0باشد، رسانایی الکتریکی محلول    HDبرای اسید در دمای ثابت، اگر  (4

 برابر است.  HAمولار  1/0الکتریکی محلول 

معادله یونش اسیدها و تفکیک یونی بازهای قوی یکطرفه ولی در مورد اسیدها و بازهای ضعیف دوطرفه  :4نکته 

 باشد. می

 

  : HClبررسی محلول آبی  :1مثال 

 

 

 

 

 

 

  : HFبررسی محلول آبی  :2مثال   
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   : NaOHبررسی محلول آبی  :3مثال

   : 3NHبررسی محلول آبی  :4مثال

 

 اکسیدها هم با آب واکنش داده و تولید اسید یا باز می کنند:برخی 

  : 3SOمحلول آبی  :2مثال :  5O2Nمحلول آبی  :1مثال

  : BaOمحلول آبی  :4مثال   : O2Liمحلول آبی  :3مثال
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محلولی است که دارای یون مثبت ترکیب یونی مذاب یا هر  : الکترولیت

)کاتیون( و یون منفی )آنیون( بوده و در اثر قرار گرفتن در یک مدار الکتریکی، 

ها به سمت قطب مثبت حرکت کرده و ها به سمت قطب منفی و آنیونکاتیون

 شوند.باعث ایجاد رسانایی در مدار الکتریکی می

 های الکترولیت به سه دسته تقسیم می شوند: محلول

A) : ها صرفا به شکل یونی است.انحلال آنموادی که  الکترولیت قوی 

𝜶گیرند. )ها و بازهای معدنی( و نیز اسیدهای قوی جزو این دسته قرار میجامدات یونی )نمک = 𝟏.) 

B) موادی که انحلال آنها به هر دوشکل مولکولی و یونی می باشد. : الکترولیت ضعیف 

𝟏)در این دسته قرار می گیرند.  3NHو  اکسید نافلزات اسیدهای ضعیف،  > 𝜶 > 𝟎 ) 

C) موادی که انحلال آنها در آب صرفا به شکل مولکولی است.  :غیر الکترولیت 

 شودنباشد، غیرالکترولیت محسوب می 3NH ، آمین ها و نافلزات اکسید ،که جزو اسیدها  مولکولیهر ترکیب 

𝛼) .( و ... OH5H2C( و اتانول )11O22H12Cشکر ) محلول مانند = 0) 

با آنکه  AgCl(s)عنوان مثال الکترولیت قوی بودن لزوماً به معنای رسانایی زیاد جسم در آب نیست. به :1کتهن

𝛼شود، بنابراین الکترولیت قوی است )جامد یونی است اما به مقدار بسیار کم در آب حل می = ( اما چون 1

 0001/0با مولاریته  HCl(aq)باشد. یا محلول های آن بسیار کم است، رسانای بسیار شعیف میغلظت یون

𝛼مولار، هر چند الکترولیت قوی است ) =  ( اما رسانایی محلول آن بسیار کم است.1

  بنابراین محلول های جامدات یونی هر چند همگی الکترولیت قوی می باشند، اما رسانایی الکتریکی یکسانی ندارند.

ها به ویژه یون هیدروژن ها، شوینده ها، داروها، مواد آرایشی و بهداشتی شامل مقادیر متفاوتی از یون( خوراکی 1

هستند. غلظت این یون بر روی ماندگاری این مواد و در نتیجه سلامتی تاثیر شایانی دارد. برای نمونه شیر سالم 

شود. در نتیجه در فرآیند تولید مواد گوناگون اغلب تعیین و کنترل میبا افزایش غلظت یون هیدرونیوم، ترش 

 الکترولیت و غیرالکترولیت

 و بازی اسیدیرسانایی الکتریکی محلول ها و قدرت 
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توان به کاربرد، سنجش هایی که برای تعیین غلظت این یون مینقش مهمی دارد. یکی از روش O3H+غلظت 

 های آبی است. الکتریکی محلول

 باشد :( رسانایی مواد به دو گونه می 2

 شود. های آزاد فلزات و گرافیت )مغز مداد( انجام می: به وسیله الکترون رسانایی الکترونیالف ( 

های آزاد و شناور جامدات یونی مذاب و محلول و نیز محلول آبی اسیدها و : به وسیله یون رسانایی یونیب ( 

 شود. اکسید نافلزات و آمونیاک انجام می

 شوند. مانند محلول آبیمخالف مولد حرکت کرده و باعث رسانایی میها آزادانه به سمت قطب ( در رسانایی یونی، یون 3

 (aq)NaCl  های سدیم به سوی قطب منفی و یون های کلرید به سوی قطب مثبت پیش می روند . این جابه جایی یون که یون

 ها نشان دهنده جابه جایی بارهای الکتریکی و در نتیجه رسانایی الکتریکی محلول آب نمک است. 

 شود.، الکترولیت گفته می NaCl(s)محلول الکترولیت و به   NaCl(aq)ای مانند به ماده کته:ن

-توان گفت که رسانایی محلول الکترولیت کم یا زیاد می( با توجه به مدار روشنایی لامپ مقدار الکتریکی می 4

ها بیشتر باشد، رسانایی باشد. هر چه غلظت یون

الکتریکی و در نتیجه میزان روشنایی لامپ مدار 

 بیشتر خواهد بود. 

 :  HFو  HClمقایسه رسانایی محلول هم غلظت 

 HClبه دلیل بیشتر بودن غلظت یون ها در محلول 

 ، رسانای محلول آن بیشتر است. 

 ها وابسته به عوامل زیر است:یک محلول بیشتر باشد، رسانایی محلول آن بیشتر است. غلظت یون هایغلظت یون ههرچ 

 (NaCl < 2CaClمول جسم ) 1تعداد یون حاصل از -3                مولاریته محلول -1

 پذیری جسمانحلال -4عبارتی میزان یونی حل شدن آن  (و بهαقدرت الکترولیت) -2

 زیر را از نظر رسانایی مرتب کنید؟های محلول ثال:م 

a)  مولار شکر 4محلول 

b)  مولار  1محلول𝐴𝑙(𝑁𝑂3)3 

c)  مولار  5/1محلول𝐻𝐵𝑟 

d)  مولار  1محلول𝐶𝑎𝐶𝑙2 

e)  مولار  1محلول𝐻𝐶𝑙 

f)  مولار  1محلول𝐻𝐹 

 عوامل موثر در رسانایی محلول یک جسم
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 پذیر تقسیم کرد:طرفه( و برگشتناپذیر )یک توان به دو دسته برگشتفرآیندهای فیزیکی و شیمیایی را می 

a) توانند تبدیل به فرآوردهشوند. مانند سوختن ها میدهندهرآیندی است که فقط واکنشفناپذیر : فرآیند برگشت

 اکثر مواد، پختن غذا و ... .و اکسایش 

b) رعکس. ها به فرآورده وجود دارد هم بدهندهپذیر: فرآیندی است که هم امکان تبدیل واکنشفرآیند برگشت

 ز حالت مولکولی به یونیده و ...مانند تبدیل جامدات به مایعات و گازها یا تبدیل اسید ا

 گویند.پذیر، سرعت رفت = سرعت برگشت شود، فرآیند را تعادلی میاگر در یک فرآیند برگشت تعادل:

سرعت تبخیر با سرعت  ای قرار داده شود، بعد از مدتی کهبه عنوان مثال چنانچه مقداری آب در ظرف دربسته

 میعان برابر  شود، فرآیند به تعادل رسیده است.

 فشار ثابت باشد -3   دما ثابت باشد -2  پذیر باشدفرآیند برگشت -1

 سرعت رفت = سرعت برگشت شود -5   سامانه بسته باشد -4

در هنگام تعادل چون سرعت رفت برابر با سرعت برگشت شده است، درنتیجه غلظت هر ماده ثابت  کته:ن

 ماند ولی این مطلب به معنای برابر شدن غلطت مواد نیست.می

زمان را -وارد شود، مراحل ایجاد تعادل و نمودار مول 2Oمول  7و  2SOمول  10لیتری مقدار  1اگر در ظرفی در بسته  ثال:م 

 مصرف شود(. 2SOمول  4بررسی کنید )با فرض اینکه 

  =t=    h1t=     0tتعادل  جواب:

شود اما با سرعت کمتر. در تدریج فرآیند برگشت هم انجام میشود. بهانجام میابتدا فقط واکنش در جهت رفت 

ماند)غلظت یا و در نتیجه غلظت هر ماده ثابت می شوند اما با سرعت برابرلحظه تعادل هر دو واکنش انجام می

 .( 2nمول تعادلی یا 

2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) → 2𝑆𝑂3(𝑔) 2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) ⟶  2𝑆𝑂3(𝑔) 2𝑆𝑂2(𝑔) + 𝑂2(𝑔) ⇌ 2𝑆𝑂3(𝑔) 

 شروط برقراری تعادل

 های شیمیاییتعادل



 

 

 

29 
 

را هنگام تعادل در  Kیا  تعادلای به نام رابطه ثابت توان رابطهاست، می ثابتچون غلظت مواد در هنگام تعادل 

𝐾              :لیتر باشد(1)با فرض اینکه حجم ظرف نظر گرفت =
[𝑆𝑂3]2

[𝑆𝑂2]2.[𝑂2]
=

42

62×5
= 0.09   

𝑎𝐴( در تعادل 1 + 𝑏𝐵 ⇌ 𝑐𝐶 + 𝑑𝐷  :رابطه ثابت تعادل به شکل زیر خواهد بود          𝑲 =
[𝑪]𝒄.[𝑫]𝒅

[𝑨]𝒂.[𝑩]𝒃 

 ثابت است. Lو برعکس  Sدهیم. زیرا غلظت را قرار می aqو  gفقط غلظت  K( در رابطه 2

 بزرگتر باشد، پیشرفت )تولید فرآورده( بیشتر است و برعکس. K( هرچه 3

4 )K دهد و هرگز بیانگر سرعت و شدت آن نیست.فقط پیشرفت واکنش را نشان می 

5 )K کند.فقط با دما تغییر می 

6 )K ( باشد.1تواند بدون یکا )واحد معینی ندارد و حتی می 

 6برقرار شود. اگر تا رسیدن به تعادل  زیردهیم تا بعد از مدتی تعادل را گرما می HS4NHمول  5/0 ثال:م 

𝑁𝐻4𝐻𝑆(𝑠) لیتر( 1)حجم ظرف چند خواهد بود؟ Kدرصد آن تجزیه شود،  ⇌ N𝐻3(𝑔) + 𝐻2𝑆(𝑔) 

 

 

 

 

 

 یک لیتر محلول: به تعداد مول حل شونده به ازای  یا ] [ M: مولاریته یا غلظت مولی یا یادآوری

گویند.)
𝑚𝑜𝑙

𝑙𝑖𝑡
) 

nتعداد مول حل شونده :         
Vحجم محلول : 

  

𝟐𝑺𝑶𝟐             +            𝑶𝟐           ⇌      𝟐𝑺𝑶𝟑  

0 7 10 n1 

2x 
4+  

-x 
2-  

-2x 
4-  

∆n 

4 5 6 n2 

 

 ( و نکات آنKثابت تعادل )

𝑛

𝑉
=M] [= 
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 NOBr(g)2 ⇌ )g(2Br   +)g( NO2 :اگر در واکنش به حالت تعادل :1ستت 

در یک ظرف سه لیتری وجود داشته باشد،  2Brگرم  24و  NOگرم  NOBr  ،18گرم  66در دمای معینّ، 

 2Brدرصد از مقدار آغازی  60برای رسیدن به این تعادل، ثابت تعادل در شرایط آزمایش کدام است و اگر 

 (=g.mol80,Br=16,O=14N:-1آغاز شده است؟)  2Brمصرف شده باشد، واکنش با چند مول 

1 )20 ،25/0    2 )20 ،375/0           3 )05/0 ،375/0   4 )05/0 ،25/0 

 

 

 

 
 
 

 

و CO اگر دو ظرف دربستة متصل به یکدیگر، مطابق شکل زیر، هریک با حجم یک لیتر، یکی دارای گاز :2تست

آماده شده، سپس شیر میان آنها باز شود تا با هم مخلوط شوند و در شرایط مناسب، واکنش  O2Hبخار دیگری 

مول در نظر  025/0مول است؟)هر ذره هم ارز در مخلوط تعادلی، برابر چند  2Hانجام شود، مقدار گاز  تعادلی

 (1402)تجربی   ( K=9) گرفته می شود.(

1 )025/0  2 )050/0   3 )075/0   4 )150/0 
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)یونیده شدن(  یون مثبت و منفی تبدیل شود یونشبه فرآیندی که طی آن یک ترکیب مولکولی در آب به 

 گویند.می

طور کامل )اسید قوی( یا جزئی )اسید ضعیف( اسیدها هر چند ترکیب مولکولی هستند ولی در اثر انحلال در آب به

 کنند:( و آنیون می+𝐻3𝑂) +𝐻یونیده شده و تولید یون 

 به شکل زیر است: 𝐻𝐴دار به عنوان مثال معادله یونش اسید تک پروتون

𝐻𝐴(𝑎𝑞)  ⇌ 𝐻+
(𝑎𝑞) + 𝐴−

(𝑎𝑞) یا 𝐻𝐴(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙)  ⇌ 𝐻3𝑂+
(𝑎𝑞)

+ 𝐴−
(𝑎𝑞) 

 شود.بعد از انحلال مولکول اسید در آب، تعادلی بین حالت مولکولی و یونی حل شده آن ایجاد می

 

 

  بدیهی است صورت و مخرج درجه یونش می بایست هم یکا باشند. :1کتهن

 

   : ظرفیت اسید( nآید. )به دست میدر محلول اسیدها از رابطه رو به رو  H+غلظت 

 

عدد از آن یونش یابد، به سوالات زیر پاسخ  24درآب حل شود و تا رسیدن به تعادل مقدار  𝐻𝐹عدد اسید  1000اگر  :1ثالم 

 دهید:

a)  تعداد مولکول𝐻𝐹  شود؟که به شکل مولکولی حل می 

b) تعداد یون موجود در هنگام تعادل؟ 

c) هنگام تعادل؟ها( تعداد کل ذرات )گونه 

d)  %𝛼 , 𝛼 ؟ 

𝛼 =
24

1000
= 0/024 

%𝛼 = % 2/4 
 

   

𝐻𝐹(𝑎𝑞)       ⇌    𝐻+
(𝑎𝑞)   +      𝐹−

(𝑎𝑞)  

0 0 1000 𝑛1 
X 

24 
X 

24 
-X 

-24 
∆𝑛 

24 24 976 𝑛2 

  (Ka)، ثابت یونش اسیدی (𝛂درجه یونش ) اسیدها در آب،یونش 

 (:𝜶درجه یونش)

𝛼 =
[𝐻+] 

𝑀
 

𝛼 =
غلظت یا تعداد یا مقدار مول اسید یونیده شده

غلظت یا تعداد یا مقدار مول کل اسید حل شده
 

 شدهغلظت کل اسید حل

 

 دار:پرتوندر اسید تک 

α.M.n= [+H] 

𝛼%   (:𝛼%درصد یونش) = 𝛼 × 100 
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 یون وجود دارد درجه یونش آن چند است؟  400مولکول و  HA ،1800در محلولی از اسید  :2مثال

 

 مولار است درصد یونش این اسید چند است؟  02/0غلظت آنیون  2HNOمولار  8/0در محلول  :3مثال

 

 چند مول بر لیتر است؟   4SO 2Hمولار  7/0غلظت یونها در محلول  :4مثال

 

  )ak(ثابت یونش اسیدی 

 (1403تست: کدام مورد درست است؟ )تجربی داخل تیر 

 شده)تعادلی(غلظت مولکولی حل

𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+]. [𝐴−]

[𝐻𝐴]
𝐾𝑎          یا            =

[𝐻+] .  [𝐴−]

[𝐻𝐴]
 

 ب( درصد یونش و ثابت یونش اسیدی را محاسبه کنید
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هر صورت می توان برای بازها  بازهای معدنی در آب تفکیک یونی و بازی مانند آمونیاک در آب یونش یافته و در

 بیان کرد  𝐾𝑏( و 𝛼نیز )

 OH +B⇌BOH +-               :معدنی باز یک ظرفیتیمعادله تفکیک یونی 

𝑁𝐻3(𝑎𝑞)    یونش آمونیاک:معادله و یا  + 𝐻2𝑂(𝑙)  ⇌ 𝑁𝐻4
+

(𝑎𝑞)
+ 𝑂𝐻−

(𝑎𝑞) 
 

 
 

 
 
   : ظرفیت باز( nآید. )در محلول بازها از رابطه رو به رو به دست می OH-غلظت 

 :(𝑲𝒃یونش بازی ) ثابت تفکیک و

 برای باز یک ظرفیتی معدنی و آمونیاک از روابط زیر بدست می آید: 

چند مول بر لیتر  2Ca(OH)مولار  1/0غلظت یون هیدروکسید در محلول  :1مثال

 است؟ 

 

 

مول  008/0مول آمونیاک به شکل مولکولی و  2/0میلی لیتر مقدار  100آمونیاک به حجم در محلولی از  :2مثال

 یون وجود دارد درجه و درصد یونش و ثابت یونش آن را حساب کنید؟ 

 

 (𝑲𝒃(، ثابت یونش بازی )𝜶)تفکیک یونی و یونش بازها، درجه یونش 

 (:𝜶درجه یونش)

𝛼 =
[𝑂𝐻−] 

𝑀
 

𝛼 =
غلظت یا تعداد یا مقدار مول باز یونیده شده

غلظت یا تعداد یا مقدار مول کل باز حل شده
 

 شدهغلظت کل باز حل

 

 در باز تک ظرفیتی:

α.M.n= [-OH] 

𝛼% (:  𝛼%درصد یونش) = 𝛼 × 100 

𝐾𝑏 =
[𝐵+]. [𝑂𝐻−]

[𝐵𝑂𝐻]
   𝐾𝑏 =

[𝑁𝐻4
+]. [𝑂𝐻−]

[𝑁𝐻3]
 

 شده)تعادلی(غلظت مولکولی حل
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1) %𝛼 و 𝛼 اما  دارد()باغلظت رابطه عکس کنددر مورد یک اسید با دما و غلطت تغییر می𝐾𝑎 کند.فقط با دما تغییر می 

𝛼اسیدها و بازهای قوی:  (2 = 1       ،  %𝛼 = %100       ،  𝐾𝑎    یا𝐾𝑏  .بسیار بزرگ است 

1 اسیدها و بازهای ضعیف: (3 > 𝛼 > 0    ،      %100 > %𝛼 > %0      ،  𝐾𝑎    یا𝐾𝑏  

 است.کوچکیعدد

داد، اما در فرمولهای این فصل  نشان [ ]یا  Mنماد هر چند غلظت مولی اسید یا باز را می توان با هر دو  (4

 منظور از آنها: به شکل زیر می باشد

M   غلظت اولیه یا غلظت کل اسید و باز : 

 غلظت تعادلی یا غلظت مولکولی حل شده اسید و باز :  [ ]

و در رابطه ثابت یونش غلظت تعادلی اسید یا باز  (M)، غلظت کل دقت شود در رابطه درجه و درصد یونش (5

 شود.قرار داده می

 را داده باشند از رابطه زیر می توان استفاده کرد: )یک ظرفیتی(   اسیدغلظت تعادلی  ،چنانچه در اطلاعات سوال (6

 و چنانچه غلظت اولیه )کل( را دادند می توان از رابطه زیر استفاده کرد: 

 قرار گیرد.  [OH-]کافی است  [+𝐻]نیز به همین شکل و فقط در روابط بالا به جای  بازها 𝐾𝑏در مورد  (7

 توان از رابطه زیر استفاده کرد:میها در تست  𝐾𝑏یا  𝐾𝑎برای بدست آوردن  (8

 
  

 نکات درجه و ثابت یونش

𝐾𝑏یا 𝐾𝑎 = 𝑀 . 𝛼2 𝐾𝑏یا 𝐾𝑎 =
𝑀 . 𝛼2

1 − 𝛼
  

𝛼<0/03 و  𝐾𝑎<10−3 

ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ሮ 

𝐾𝑎 =
[𝐻+] .  [𝐴−]

[𝐻𝐴]
𝐾𝑎     یا      =

[𝐻+] 2

[𝐻𝐴]
 

𝐾𝑎 =
[𝐻+] 2

𝑀 − [𝐻+]
    

𝛼<0/03 یا 𝐾𝑎<10−3 

ሱۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛۛ ۛሮ  یا به طور تقریبی 
𝐾𝑎 =

[𝐻+] 2

𝑀
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مولار باشد،  9/0مول یون وجود دارد. اگر غلظت این اسید برابر با  0006/0لیتر محلول اسید استیک مقدار میلی 100در  ثال:م 

𝐾𝑎 و %𝛼 , 𝛼 را بدست آورید؟ 

 

 

 

 

یون آبپوشیده موجود باشد، درجه یونش  3به ازا هر مولکول هنگام تعادل،  𝐻𝑁𝑂2اگر در محلول اسید  :1تست

 آن چند است؟

1) 04/0                      2 )4/0                 3 )6/0                       4)25/0 

 

 

 

 

کنیم. اگر غلظت یون هیدرونیوم در لیتر آب حل می 2را در شرایط استاندارد در  𝐻𝐴لیتر گاز  2/11: 2تست

 مولار باشد، درصد یونش این اسید چند درصد است؟ 05/0محلول حاصل برابر با 

1) 2                          2 )20                     3 )1                     4 )10 

 

 

 

 

لیتر  10ده و حجم محلول را به گرم استیک اسید را در مقداری آب حل کر 4/2در دمای معین،  :3تست 

باشد، درصد یونیش  L.mol 4-10  8-1رسانیم. اگر غلظت یون استات در محلول حاصل از این فرآیند برابر با می

 ( g.mol  :1=H  ،12=C ،16=O استیک اسید در این محلول کدام است؟  

1 )2     2 )4     3 )20     4 )40 

 

 

 های درجه، درصد و ثابت یونش اسیدی و بازی  تست
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اگر غلظت یون هیدرونیوم و مولکول یونیده نشده یک اسید در محلولی از آن در دمای معین، به  :4تست 

5/5-ترتیب برابر  × 2/5  و  10−4 ×  مول بر لیتر باشد، ثابت تعادل یونش این اسید کدام است؟  10−2

1 )4-10  12/2  2 )4-10   2/2  3 )5-10  21/1  4 )5-10  112 

 
 

 

 

مولار در دمای  05/0با غلظت  (HA)اگر غلظت یون هیدرونیوم درمحلولی از یک نوع اسید ضعیف : 5تست 

5معین، برابر  ×  بر لیتر باشد. ثابت تعادل یونش این اسید، به تقریب کدام است؟  10−4

1 )5-10  5/2   2 )6-10  5    3 )4-10  5/2    4 )5-10  5 

 

 
 

 

مولار آن، به تقریب چند  2/0در محلول   2 10-5با ثابت یونش  BOHهای باز درجه یونش مولکول: 6تست 

 مولار آن است؟  05/0های این ماده در محلول برابر درجه یونش مولکول

1) 4    2 )2    3 )5/0     4 )25/0 

 

 

 

 

لیتر از این  1باشد، در  03/0، درجه یونش برابر  8/1  =bK 10-5اگر در محلولی از یک باز ضعیف با  :7تست 

 محلول چند مول یون هیدروکسید وجود دارد؟ 

1) 2-10 2   2 )4-10  6   3 )2-10  3   4 )4-10  9 
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مول گونه هنگام تعادل وجود دارد.  0045/0، مقدار 4/0با مولاریته  𝐻𝐴لیتر محلول اسید میلی 10: در 8تست

𝐾𝑎 این اسید چند است؟  

1)
5

7
× 10−2                   2   )

7

5
× 10−2                    3  )

1

8
× 10−2                 4 )8 × 10−2 

 

 

 

 

، با غلظت مولی و دمای یکسان، نشان داده شده است و HZو  HX ،HYدر شکل زیر، محلول اسیدهای :  9تست

 ( 1400)تجربی، ها درست است؟ های آب حذف شده است، چند مورد از مطالب زیر، درباره آنبرای سادگی مولکول

  ،در میان اسیدهاHX ترین اسید است. ضعیف 

  .واکنش یونش هر سه اسید در آب، تعادلی است 

  قدرت اسیدی اتانوئیک اسید، به یقین ازHY  .کمتر است 

  ثابت یونشHZ از ثابت یونش ،HX  بزرگتر و از ثابت یونشHY .کوچکتر است ، 

  اگرHX ،هیدروسیانیک اسید باشد ،HZ تواند هیدروفلوئوریک اسید باشد. می 

1  )2    2  )3    3  )4    4  )5  

برابر با  𝐻𝐵مولار اسید ضعیف  1/0محلول  𝛼به  𝐻𝐴مولار اسید ضعیف  025/0محلول  𝛼اگر نسبت  :10تست

 کدام است؟ 𝐻𝐴اسید  𝐾𝑎به  𝐻𝐵اسید  𝐾𝑎باشد، نسبت  20

1) 01/0                         2 )2/0                          3 )5                      4 )100 

 

 

 

 

لیتر  2در  𝐻𝐶𝑁گرم از  27/0گر ااست.  01/0درصد یونش محلول مولار هیدروسیانیک اسید برابر با  :11تست

𝐻𝐶𝑁محلول وجود داشته باشد، مجموعا چند مول یون در این محلول وجود دارد؟ ) = 27 
𝑔

𝑚𝑜𝑙
) 

1) 5 × 10−6                 2  )10−5                     3 )2 × 10−5                4 )4 × 10−4 
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, 𝛼% و 𝐾𝑎رابطه مستقیم با  اسیدی قدرت .1 𝛼 ( دارد𝐾𝑎  معیار بهتری است چون در مورد یک اسید فقط

 وابسته به دما است(

) ظرفیت اسید(  𝑛و  𝛼و  𝑀که خود وابسته به سه عامل  [+𝐻]در کل وابسته است به  اسیدی خاصیت .2

[+𝐻]            است: = 𝑀. 𝑛. 𝛼 

دارد در صورتیکه  𝐾𝑏و  𝛼%و  𝛼نیز به همین شکل است و قدرت یک باز نیز رابطه مستقیم با  بازهادر مورد  .3

[−𝑂𝐻]      است :  [−𝑂𝐻]خاصیت بازی وابسته به  = 𝑀. 𝑛. 𝛼 

 

 قدرت اسیدی و خاصیت اسیدی دو محلول زیر را با هم مقایسه کنید: ثال:م 

a)  محلول یک مول𝐻𝐶𝑙 در یک استخر شنا 

 
b)  محلول یک مول𝐻𝐹 (𝛼 =  ( در یک لیوان آب0/02

 

باشد می)خاصیت اسیدی(  [+𝐻]سرعت و شدت واکنش یک اسید با یک فلز یا ماده دیگر وابسته به  :1کتهن

 باز. 𝐾𝑏است نه صرفا )خاصیت بازی(  [−𝑂𝐻]اسید و در مورد بازها نیز وابسته به  𝐾𝑎نه صرفا 

تولید شده در واکنش اسید قوی یا باز قوی با جسم دیگر، نهایتا وابسته به مقدار  هایفراوردهمقدار  :2نکته 

 .باز استبه مقدار مول کل اسید یا و اگر اسید یا باز ضعیف باشند وابسته  −𝑂𝐻و  +𝐻مول 

 

های ))آ(( و گرم در دو ظرف یک لیتری با دمای یکسان به نام ظرف 100دو قطعه منیزیم به جرم  ثال:م 

و سرعت تولید گاز هیدروژن و نیز تعداد مول هیدروژل تولیدی  [+𝐻]))ب(( وجود دارد. در هر حالت زیر 

 را مقایسه کنید؟

𝛼مول استیک اسید) 1و محلول ))ب(( دارای  𝐻𝐵𝑟مول  1محلول ))آ(( دارای  :1حالت = 0/01:) 

 

 

 مول استیک اسید: 2و محلول ))ب(( دارای  𝐻𝐵𝑟مول  1محلول ))آ(( دارای  :2حالت

 

 

 مول استیک اسید: 1و محلول ))ب(( دارای  𝐻𝐵𝑟مول  01/0محلول ))آ(( دارای  :3حالت

 ([+𝑯]( و خاصیت اسیدی)𝑲𝒂تفاوت قدرت اسیدی )
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  محلول آبی کدام اسید با فلز منزیم درست است؟ دردما و غلظت آغازی یکسان، مقایسه سرعت واکنشتست: 
(  1403)تجربی داخل اردیبهشت   

1) HCOOH   HCN    2 )HCl  3CO 2H  

3  )COOH3CH    HF    4 )HBr  2HNO 
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ی یون هیدرونیوم و هیدروکسید تولید میابد و مقدار بسیار کآب خالص به مقدار بسیار ناچیز خود یونش می (1

𝐻2𝑂(𝑙)   کند:می  ⇌ 𝐻+
(𝑎𝑞) + 𝑂𝐻−

(𝑎𝑞) 

 𝐶°25در دمای  𝐾𝑤باشد، بنابراین مول بر لیتر می 7−10برابر با  −𝑂𝐻و  +𝐻غلظت  𝐶°25در دمای  (2

  باشد:می 14−10برابر با همواره 

 

 
[+𝐻]شرط لازم و کافی برای خنثی بودن محیط  (3 = [𝑂𝐻−] بنابراین آب خالص در هر دمایی باشد. می

 خنثی است.

 یابد.کاهش می 𝐾𝑤افزایش و با کاهش دما  𝐾𝑤با افزایش دما  (4

[+𝐻]در محلول اسیدی :  (5 > [𝑂𝐻−]  و در محیط بازی[𝑂𝐻−] > [𝐻+] باشد.می 

 خود یونش آب

𝐾𝑤 = [𝐻+]. [𝑂𝐻−] = 10−14 
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مولار است. غلظت یون هیدروکسید چند برابر یون   13−10در محلولی که غلظت یون هیدرونیوم  :1ثالم 

 هیدرونیوم است؟

 

4اگر در محلولی غلظت پروتون  :2مثال × محلول چند  دربرابر هیدروکسید باشد، غلظت این دو یون  105

 مولار است؟
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ها لگاریتم گرفت، توان از آنتر، میاعداد قابل درکبرای تبدیل اعداد بسیار بزرگ یا بسیار کوچک به دانیم که می

log10 شود:می -9بگیریم، جواب  10در مبنای  9−10به عنوان مثال اگر از عدد  10−9 = −9 

 چند رابطه لگاریتمی:

     𝐥𝐨𝐠
𝒂

𝒃
= 𝐥𝐨𝐠 𝒂 − 𝐥𝐨𝐠 𝒃             𝐥𝐨𝐠 𝒂 × 𝒃 = 𝐥𝐨𝐠 𝒂 + 𝐥𝐨𝐠 𝒃             𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎

𝟏𝟎𝒏
= 𝒏  

 

 )حفظ الزامی( لگاریتم چند عدد اول:
𝐥𝐨𝐠 𝟕 = 𝟎/𝟖𝟓   𝐥𝐨𝐠 𝟓 = 𝟎/𝟕        𝐥𝐨𝐠 𝟑 = 𝟎/𝟒𝟖     𝐥𝐨𝐠 𝟐 = 𝟎/𝟑        𝐥𝐨𝐠 𝟏 = 𝟎 

 

 در صورت تمایل حفظ لگاریتم اعداد زیر: 

log 9 = 0/96 log 8 = 0/9 log 6 = 0/78 log 4 = 0/6 
 

 .دیرا پر کن ریز یخال یبا توجه به رابطه بالا، جاها :ثالم 

 
 رد؟یقرار گ دیبا ی؟ چه عدد یبه جا ریدر هر مورد ز دیسیبالا، بنو یها تمیبا استفاده از لگار ب(

 
 

  

 گذری بر ریاضیات و لگاریتم
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باشد که به ترتیب ها میبرای محلولمعیار تشخیص محیط اسیدی، خنثی و بازی بودن  PHهر چند که کاغذ   

تفاوت شدیدی  [−𝑂𝐻]و  [+𝐻] هایی که در آب خالص و محلولگیرد اما رنگ قرمز، زرد و آبی به خود می

 دهند )حدودا زرد( ندارند تغییر رنگ نمی

استفاده  PHتوان از کمیت این عامل و از طرفی برای پرهیز از بیان غلظت های کم یا بسیار کم این دو یون می

 تر سروکار داشته باشند. تا با اعدادی به مراتب ساده تر و قابل فهمکرد. 

 

𝐶  :     𝑝𝐻°25آب خالص در دمای  𝑝𝐻طبق رابطه فوق   (1 = −log10 10−7 = 7   

               
2)  𝑝𝐻  و[𝐻+]   به نوعی رابطه عکس دارند، به عبارتی هرچه𝑝𝐻 تر و هرچه تر باشد محیط اسیدیکم

𝑝𝐻  تر است.بیشتر باشد، محیط بازی 

 باشد.می 14 تا 0از  اتاق  در دمایآبی یک محلول  𝑝𝐻در حد کتاب  (3

 

 

PH مقیاسی برای تعیین میزان )خصلت( اسیدی و بازی بودن 

𝑝𝐻 = −log10[𝐻+] [𝐻+] = 10−𝑝𝐻  



 

 

 

45 
 

 جداول زیر را تکمیل کنید. مثال( 
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خنثی  𝑃𝐻توان گفت یابد، میدر آب خالص افزایش می [−𝑂𝐻]و  [+𝐻]با توجه به اینکه با افزایش دما  (4

 خواهد بود. 7عددی بیشتر از  𝐶°25تر از و در دماهای پایین 7عددی کمتر از  𝐶°25در دمای بالاتر از 

خنثی در  𝑝𝐻و نیز  [−𝑂𝐻]و  [+𝐻] باشد. می 13−10آب برابر با  𝐾𝑤مقدار  𝐶°90: در دمای والس 

 این دما چند است؟

 

 

𝑝𝐻اگر در محلولی  :1ثالم  =  است؟  [−𝑂𝐻]این محلول چند برابر  [+𝐻]باشد،  2

 

 

[−𝑂𝐻]در محلولی  :2مثال = 5 ×  این محلول چند است؟ 𝑝𝐻باشد. می  10−2

 

 

 

𝐾𝑂𝐻  𝑝𝐻اگر در محلول  :3مثال =  لیتر از این محلول چند مول یون وجود دارد؟ 3باشد، در  12/3

 

 

𝑝𝐻با  𝐻𝐴در محلول اسید  [+𝐻]غلطت یون  :4مثال = با  𝑁𝐻3چند برابر غلطت این یون در محلول  0/7

𝑝𝐻 =  باشد؟می 12/5
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 های اسید و بازفرمول 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 جمع بندی روابط

𝐾𝑎 =
[𝐻+] .  [𝐴−]

[𝐻𝐴]
 

∝=
پوینده شده اسید یا باز

کل حل شده اسید یا باز
 

𝐾𝑏 =
[𝐵+]. [𝑂𝐻−]

[𝐵𝑂𝐻]
   

𝐾𝑤 = [𝐻+]. [𝑂𝐻−] = 10−14 𝑝𝐻 = −log10[𝐻+] [𝐻+] = 10−𝑝𝐻  

α.M.n= [+H] 

α.M.n= [-OH] 

 : های رابطفرمول

𝑛 =
جرم

جرم مولی
 

𝑀 =
𝑛

𝑉
 %𝑎 =

𝑚 حل شونده

𝑚 محلول
× 100 𝑝. 𝑝. 𝑚 =

𝑚 حل شونده

𝑚 محلول
× 106 

𝑝. 𝑝. 𝑚 = 𝑎 × 104 𝑀 =
10 ∙ 𝑎 ∙ 𝑑

جرم مولی
 

𝑀1𝑉1 = 𝑀2𝑉2 

𝑛 =
تعداد

𝑁𝐴
 𝑛 =

حجم گاز

حجم مولی
 𝑛 = 𝑀.  𝑉⬚ 

 پایه: های فرمول



 

 

 

48 
 

𝛼با  𝐻𝐴مولار اسید  4/0محلول   𝑝𝐻  :1تست =  چند است؟  0/01

1 )6/2     2 )4/2    3 )4/3    4 )6/3 

 

𝛼%و  PH=3/3مولاریته محلولی از استیک اسید با  :2تست =  چند است؟   0/1 %

1 )7/0    2) 5/0     3 )3/3    4 )7/2 

 

 

 چند است؟ 2Ba(OH)مولار  015/0محلول  𝑃𝐻 :3تست
1 )52/1  2 )48/1   3)52/12    4 )48/12 

 

 

 

𝛼%  محلول آمونیاک با 𝑃𝐻اگر  :4تست =  𝑁𝐻3باشد، در هر لیتر محلول آن چند مول  3/11برابر با    1 %

 حل شده است؟ 

  1 )5 × 10−12     2 )2 × 10−12         3 )2 × 10−1  4 )5 × 10−3 

 

 

 

 

𝐾𝑎با  𝐻𝐴محلول مولار  𝑃𝐻اگر  :5تست = محلولی از آمونیاک باشد، مولاریته  𝑃𝐻، یک سوم برابرِ  10−8

𝛼𝑁𝐻3محلول آمونیاک چند است؟ )
= 0/001) 

1 )10−8   2 )10−9     3 )1    4)10 

 

 

 

    PHتست های ترکیبی مولاریته، درجه یونش، ثابت یونش و 
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𝑘𝑏با  𝑁𝐻3اگر در محلولی از باز ضعیف  :6تست = 1/8 × محلول  𝑝𝐻باشد،  03/0، درجه یونش 10−5

 چند است؟

1) 3/10                         2  )8/10                         3  )2/10                              4  )2/3 

 

 

 (1403)ریاضی داخل تیر : 7تست

 

 

 

 

 

 

 (1403)تجربی داخل اردیبهشت : 8تست
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 محلول آن چند است؟  𝑃𝐻لیتر آب حل شده است. میلی 10در  𝐻𝐶𝑙گرم  0365/0 :1تست

(𝐻𝐶𝑙 = 36/5
𝑔

𝑚𝑜𝑙
)  

 1 )1/0   2 )1   3 )2   4 )3 

 

 

 

𝛼با  BOHمیلی لیتر محلول باز  20در  :2تست = 𝑃𝐻و  0/1 = چند گرم از آن حل شده  13/3

است؟)
𝑔

𝑚𝑜𝑙
80=BOH) 

 1 )16/0  2)6/1   3)32/0   4)2/3 

 

 

 

𝑃𝐻در محلولی از آن با  𝐻𝐴اگر درجه یونش اسید ضعیف  :3تست =  300باشد، در  004/0برابر  4/4

 لیتر از این محلول چند مول اسید و چند مول یون هیدرونیوم وجود دارد؟میلی

1 )0/003،1/2 × 10−5      2 )0/03 ،4 × 10−5 

3 )0/003 ،1/2 × 10−6     4 )0/003 ،4 × 10−6  

 

 

 
 
 

    محلول بدست آمده چند است؟ 𝑝𝐻 لیتر آب حل شده است.میلی 50در  𝑁2𝑂5گرم  216/0مقدار  :4تست

(𝑁 = 14 , 𝑂 = 16) 

 1)1/1   2)4/1   3)1/0   4)4/0 

 

 

 

 

  

 𝒑𝑯 ومول ،گرم های ترکیبی تست
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 شود؟  7/11محلول برابر  𝑝𝐻لیتر آب حل کنیم تا میلی  10در  𝑁𝑎2𝑂گرم میلی چند  :5تست

(𝑁𝑎 = 23 , 𝑂 = 16, 𝐻 = 1) 

 1)1550  2)3100  3)55/1   4)1/3 

 

 

 

𝐾𝑎برای تهیه محلولی از استیک اسید  :6تست = 1/6 × آن برابر  𝑝𝐻لیتر که میلی 300و به حجم  10−5

𝐾𝑎با  𝐻𝐴مولار اسید  2/0محلول  𝑃𝐻با  = 8 ×  باشد، به چند گرم استیک اسید نیاز است؟ 10−5

 (𝐶 = 12 , 𝑂 = 16, 𝐻 = 1)  

1)30                 2  )9                   3  )36                     4 )18 

 

 

 

 
 

لیتر  1ها را به را به طور جداگانه در آب حل کرده و حجم محلول 𝐻𝑌و  𝐻𝑋های برابر از اسیدهای جرم :7تست

واحد بیشتر از محلول دیگر باشد، درجه یونش این اسید چند برابر  3/0به اندازه  𝐻𝑋محلول   𝑃𝐻رسانیم. اگر می

𝐻𝑋است؟ )  𝐻𝑌درجه یونش  = 120, 𝐻𝑌 = 15)    

   1)16     2  )8      3  )4       4  )2 

 

 

 
 (1400ها، دما ثابت در نظر گرفته شود(. )تجربی، است؟ )در همه گزینه نادرستکدام مطلب، :  11تست

 یابد. ، با افزایش غلظت آن در آب، کاهش میHA( درصد یونش اسید ضعیف  1

2  )]-OH[ تواند برابر در محلول یک اسید ضعیف، می]+O3H[ .در محلول یک باز ضعیف باشد 

 است.  3مولار اسید برابر  1محلول  pHباشد،  HX، دو برابر درصد یونش اسید YOH( اگر درصد یونش باز بسیار قوی  3

ز هیدروبرمیک اسید، قرار گیرد، آن اسید ا 7در گستره صفر تا  pHمولار یک اسید،  3( اگر برای محلول  4

 تر است. ضعیف
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 ( شیر ترش شده خاصیت اسیدی دارد. 1 

 بازهای بسیار قوی هستند.  (KOH)و پتاس سوزآور  (NaOH)( سود سوزآور 2

 توان به شیشه پاک کن )محلول آمونیاک( و لوله بازکن )مانند سود( اشاره کرد. ی بازها می( از جمله کاربردهای گسترده3

 

4 )pH  سنج دیجیتال غلظت یون هیدرونیوم محلول را بطور دقیق اندازه گیری کرده و مقدارpH  محلول مورد

 دهد. نظر را بر روی صفحه نمایشگر نمایش می

بستگی دارد. این گل در خاک اسیدی به رنگ آبی و در خاک ( رنگ گل ادریسی به میزان اسیدی بودن خاک 5

 آید )برعکس رنگ شناساگرهای معمول اسید و باز( بازی به رنگ قرمز در می

 

 های اسیدی و بازیچند نمونه از مواد یا محیط
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 (1402کدام مورد درست است؟ )ریاضی، :  1ست ت 

 است.  ]HF[ثابت و برابر  ]H+[( در سامانه تعادلی محلول هیدروفلوئوریک اسید،  1

 شود. یونی گاز هیدروژن کلرید در آب، یون هیدرونیوم و یون کلرید با غلظت برابر تشکیل می( در تفکیک  2

( در دمای یکسان و با غلظت مولار برابر، خاصیت اسیدی محلول فرمیک اسید از خاصیت اسیدی محلول  3

 استیک اسید کمتر است. 

محلول  pHاز  HXمحلول  pHتر باشد، بیش HXدر محلول اسید  ]X-[از  HAدر محلول اسید  ]H+[( اگر  4

HA  .بزرگتر است 

 

 ( 1402کدام یک از موارد زیر درست است؟ )ریاضی، :  2تست 

باشد،  16مولار و درصد یونش آن در دمای اتاق برابر  1/0در محلول، برابر  DOHالف ( اگر غلظت آغازی باز 

 است.  25/6× 10 -13غلظت مولی یون هیدرونیوم در این محلول برابر 

های کربن در مولکول پاک کننده غیرصابونی بیشتر باشد، انحلال پذیری در آب و پاک ب ( هر چه شمار اتم

 یابد. کنندگی آن افزایش می

-خنثی تشکیل می pHمیلی لیتر آب، محلولی با  100در  5O2N (g)و  O 2Li(s)های برابر از پ ( از انحلال مول

 شود. 

 یابد. محلول کاهش و ثابت یونش اسید افزایش می pHدر دمای ثابت،  HAغلظت محلول اسیدی  ت ( با افزایش

 «پ»و « الف( » 4  «ب»و « الف( » 3  «ت»و « پ( » 2  «ت»و « ب( » 1
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𝑀1𝑉1توان از رابطه می = 𝑀2𝑉2  از مولاریته محلول غلیظ

(𝑀1 به مولاریته محلول رقیق رسیده و سپس )PH  محلول رقیق

 را بدست آورد.

 

 

 

|PH∆| از رابطه : تستی روش = log
𝑉2

𝑉1
 محاسبه کرد و برعکسرا  PHتوان تغییرات می 

 

 جابجا می شود به عبارتی: 7به سمت  PHبا رقیق کردن محلول اسید یا باز  کته:ن

 ،با رقیق کردن محلول اسیدها PH  محلول به اندازه∆PH .افزایش می یابد 
 ،با رقیق کردن محلول بازها PH  محلول به اندازه∆PH .کاهش می یابد  

 

PHسود سوزآور با  ml10به  :1ثالم  = 12 ،ml40  ،آب اضافه می شودPH حاصل چند است؟ 

 

PHبا  𝐻𝐵𝑟لیتر محلول میلی 10به  :2مثال =  شود؟ 3/5محلول برابر  PHلیتر آب اضافه شود تا چند میلی 3

 

 

PHبا  𝐾𝑂𝐻لیتر محلول به چند میلی :3مثال = PHلیتر آب اضافه کنیم تا میلی 20مقدار  11 =  شود؟ 11/7

 

=  10 -5کنیم. اگر میلی لیتر آب مقطر حل می 400را در  HYگرم اسید ضعیف  8در دمای اتاق،  ست:ت 

aK ( 1باشد، کدام مورد درست است؟-g.mol 50HY =  از تغییر حجم آب بر اثر اضافه کردن اسید ،

 ( 1402صرفنظر شود.( )ریاضی، 

 شود. برابر می 2برابر شود، درجه یونش اسید، به تقریب،  4( اگر حجم محلول با اضافه کردن آب مقطر،  1

 ماند. محلول ثابت باقی می pH( با دو برابر کردن جرم اسید حل شده و نصف کردن حجم محلول،  2

3  )]-OH[  است.  5×  10 -13در محلول به تقریب برابر 

4  )pH  است.  7/3محلول برابر 

 

 

 رقیق کردن محلول اسید یا باز
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 PHاضافه می شود.  PH=6میلی لیتر محلول هیدرو کلریک اسید با  100به  HClگرم  0365/0 مثال: 

 (HCl=   5/36)  محلول حاصل به تقریب چند خواهد شد؟ 

 

 

𝑝𝐻لیتر محلول با  1به  %50با خلوص 𝐻𝐵𝑟 گرم  324/0 اگر :ستت  = محلول حاصل  PH ،اضافه شود 3

𝐻𝐵𝑟؟ )رسدچند می هب = 81) 

1)4/2   2)52/2    3)4/3    4)52/3 

 

 

 

 

PHهیدروکسید با  استرانسیملیتر محلول میلی 40اگر  :1 ستت  = با  𝐾𝑂𝐻لیتر محلول میلی 60با  13

 شود؟محلول نهایی چند می PHمخلوط شوند،  1/0مولاریته 

1)1    2)12    3)13    4)3/13 

 

 

 

𝑝𝐻با  𝐾𝑂𝐻لیتر محلول میلی 1000به  𝐶𝑎𝑂گرم  12/1 :2تست  = محلول  𝑝𝐻شود. اضافه می 13/3

𝐶𝑎شود؟ )نهایی چند می = 40, 𝑂 = 16, 𝐻 = 1) 

1) 8/12   2 )8/13   3 )13   4 )14 

 اضافه شدن اسید به محلول اسیدی

 محلول بازیاضافه شدن باز به 

M اسید نهایی =
𝑛1 + 𝑛2

V نهایی
 

M باز نهایی =
𝑛1 + 𝑛2

V نهایی
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اسید + باز → نمک +   آب

با یکدیگر نیز واکنش داده  تواننددهند، میهمانطور که اسیدها و بازها با بسیاری از مواد شیمیایی واکنش می (1

 و یکدیگر را خنثی کنند:

 : 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞)و   𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞)در واکنش خنثی شدن  (2

𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝑁𝑎𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) 

هستند که با یکدیگر  −𝑂𝐻و   +𝐻های در حقیقت یون

 +𝑁𝑎برند و یون واکنش داده و خاصیت یکدیگر را از بین می

مانند به در دو سمت واکنش دست نخورده باقی می −𝐶𝑙و 

 گویند.این یونها، یونهای ))ناظر(( یا ))تماشاچی(( می

 

 

 

ی واکنش در هر واکنش خنثی شدن اسید و باز، معادله (3

شکل روبرو است )واکنش خنثی شود به اصلی که انجام می

 شدن(:

 

بر روی یکدیگر سه حالت متصور است که در هر سه حالت از رابطه بالای صفحه در اثر اضافه شدن اسید و باز  (4

 محلول نهایی را به دست َآورد PHمی توان مولاریته و در نتیجه 

و یا در روش تشریحی مقدار مول اسید و باز را به دست آورده و به کمک روابط استوکیومتری، در نهایت 

 محلول نهایی را به دست می آوریم. PHمولاریته و  

Mاسید یا باز باقیمانده =
|𝑛1 − 𝑛2|

V نهایی
 

 خنثی شدن اسید و باز

𝐻+
(𝑎𝑞) + 𝑂𝐻−

(𝑎𝑞) → 𝐻2𝑂(𝑙) 
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 خواهد شد. =7PHو  باشد در این صورت دو محلول کاملاً یکدیگر را خنثی کرده mol OH+mol H=-اگر 

 ی زیر استفاده کرد:کامل غیر از حل به روش استوکیومتری می توان از رابطهمسائل خنثی شدن در حل 

 

 
 

 آید:درمی روبروی فوق به شکل چنانچه در مورد هردو جسم صحبت از حجم محلول بود رابطه
𝐧𝐚 × 𝐌𝟏 × 𝐕𝟏 = 𝐧𝐛  × 𝐌𝟐 × 𝐕𝟐 

 

مول بر  2/1با غلظت  2Ca(OH)با چند میلی لیتر محلول  HBrمولار  6/0میلی لیتر محلول  400 ثال:م 

 دهد؟ لیتر واکنش می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PHبا  𝐻𝐴لیتر محلول اسید میلی 200 :1ستت  = 𝛼و   3/4 = چند مول سود را خنثی  0/025

 کند؟می

 1 )3/2 × 10−3            2  )3/2 × 10−2      3  )6/4 × 10−2         4  )6/4 × 10−3 
 

 

 

 

 

  

𝒏𝒂      ظرفیت اسید:𝒏𝟏ظرفیت اسید: تعداد                     : مول اسید  H اسیدی 

𝒏𝒃          ظرفیت گاز:𝒏𝟐ظرفیت باز: تعداد  :مول باز  -OH بازی 

 SO2Al         6=3×2)4(3بار فلز  :  ×فلز   ظرفیت نمک: تعداد    

(A خنثی شدن کامل 

 

𝒏𝒂 × 𝒏𝟏 = 𝒏𝒃  × 𝒏𝟐 
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PHبا  𝐻𝐴لیتر محلول اسید قوی  10باید به  𝑁𝑎𝑂𝐻 گرمچند  :2تست = باید اضافه کرد تا کاملا خنثی  3

 شود؟

1)4/0                      2  )4                         3  )05/0                      4  )5/0 

 

 

 

 

 

 

محلول حاصل به تقریب  PHلیتر آب حل شود. میلی 25در  STPدر شرایط  HClلیتر گاز میلی 2/11اگر  :3تست

 دهد؟گرم کلسیم کربنات واکنش میلیتر از این محلول با چند میلیکدام است و هر میلی

(𝐶𝑎 = 40 , 𝑂 = 16, 𝐻 = 1, 𝐶 = 12) 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑎𝑞)
→ 𝐶𝑎𝐶𝑂3(𝑎𝑞)

+ 𝐻2𝑂(𝑙) 

1)7/1 ،1                   2  )7/1 ،2                          3  )3/1 ،2               4  )3/1 ،1 

 

 

 

 

 

 

 

مولار یک باز دو ظرفیتی  02/0لیتر محلول میلی 75با  𝐻𝑛𝐴مولار اسید  025/0لیتر محلول میلی 40اگر  :4تست

𝑀(𝑂𝐻)2  ،خنثی شودn کدام است؟  

 1)1                           2  )2                           3  )3                        4  )4 
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B( -mol OH>+mol H :  (محلول نهایی اسیدی می باشد< 7PH ) 

 

C( -mol OH<+mol H :  (محلول نهایی بازی می باشد> 7PH ) 

 

اسید و باز را به دست آورده و از  -OHو  +H(، مقدار مول Cو  Bدر خنثی شدن غیرکامل ) حالت  کته:ن

 محلول را بدست می آوریم. PH[ محلول باقی مانده و در نهایت -OH[ و ]+Hکم می کنیم و سپس ] یکدیگر

  .و یا از رابطه خنثی شدن اسید و باز مولاریته محلول نهایی را به دست می آوریم

 

 سدیممولار  02/0میلی لیتر محلول  25مولار هیدروکلریک اسید،  2/0میلی لیتر محلول  25اگر به  :1 ستت 

        ( NaOH=40محلول باقی مانده کدام است؟ ) PHهیدروکسید اضافه شود 

 (95)تجربی 

1 )1    2 )3    3)7/1    4 )3/2 

 
 

 

 

 

 1/0میلی لیتر محلول پتاسیم هیدروکسید  100مولار،  2/0میلی لیتر محلول هیدروکلریک اسید  250 :2 تست

شوند. گرم حل شونده وجود دارد، با یکدیگر مخلوط می 4که در هر لیتر از آن،  NaOHمیلی لیتر  150مولار و 

ها شود؟ )حجم محلول 7/1محلول حاصل، برابر  PHبه این محلول، چند میلی لیتر آب مقطر اضافه شود تا 

𝐻 پذیر در نظر گرفته شود،جمع = 1, 𝑂 = 16, 𝑁𝑎 = 23: 𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) ( 1403ریاضی داخل تیر) 

1) 1500   2 )1250  3 )750   4 )500 
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 دهند. این شوینده ها اسید یا باز بوده و با آلاینده های مخالف خاصیت خود واکنش می

توان از یک باز ( بسته شده باشد، می𝑅𝐶𝑂𝑂𝐻چرب ) ی مانند اسیداسیدمواد اگر مسیر یک لوله توسط  -1

 (: 𝑁𝑎𝑂𝐻برای باز کردن مسیر این لوله استفاده کرد) مثلا 

 
𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝐻(𝑠) + 𝑁𝑎𝑂𝐻(𝑎𝑞) → 𝑅 − 𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) 

 

 کند.را جدا می ی باقی ماندههاکه محلول در آب بوده و چربی باشدمیکننده نوعی پاک ها خود فرآورده این واکنش

 

که در این صورت لوله ها ومجاری ممکن است لوله توسط رسوبات بازی مسدود شده باشد مانند رسوبات جامد  -2

که فرآورده  𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞)توان از شوینده، خورنده اسیدی برای باز کردن لوله استفاده کرد مانند محلول غلیظ می

 شوند.باعث جرم گیری رسوب جامد می های محلول در آب یا گاز خواهند بود کهها، فرآوردهاین واکنش

 

که در راه یک لوله آب  COOH25H12Cب با فرمول شیمیایی رگرم اسید چ 8/42: برای حل کردن ستت 

 (O=16,C=12,H=1)  نیاز داریم؟ PH=12/7رسوب کرده است به چند لیتر محلول سود با 

1 )5/0    2)2    3)4    4)8 

 

 

  

 کنند؟ شوینده های خورنده چگونه عمل می
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 با توجه به اسید و باز سازنده یک نمک، نمک ها را می توان به سه دسته تقسیم کرد: 

 

 HCl 2Mg(OH) O 2+ H 2MgCl +        نمک اسیدی:

 3CO2NaOH + H O 2+ H 3NaHCO              نمک بازی:

 NaOH + HCl O 2NaCl + H              نمک خنثی:

FeF2 + H2O  Fe(OH)2 + HF  
 
 

 𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞)شود که دارای در بدن انسان روزانه سه لیتر شیر معده ترشح می -1

  باشد.نیز می

تواند مولار است که می 03/0غلظت یون هیدرونیوم در شیره معده برابر با  -2

 ( را در خود حل کند.Znاکثر فلزات مانند روی )

کنند را جذب می +𝐻دیواره داخلی معده در شرایط معمول مقدار کمی از  -3

 معده 𝐻𝐶𝑙شود و اگر مقدار های جدار معده میکه این کار باعث نابودی سلول

 شود.به هر دلیل افزایش یابد باعث التهاب و خونریزی معده می

 شوند.و خونریزی آن میمعده و سوزش  𝑃𝐻مصرف غذاها و داروهایی مثل آسپرین باعث کاهش  -4

5- 𝑝𝐻  باشد.می 5/1و در هنگام فعالیت حدود  7/3معده در زمان استراحت 

 شوند. مانند شیر منیزی ))ضد اسیدها(( داروهایی هستند که برای خنثی کردن اسید معده استفاده می -6

 
(𝑀𝑔(𝑂𝐻)2و ) جوش شیرین (𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3) : 

𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝑀𝑔(𝑂𝐻)2(𝑎𝑞)
→ 𝑀𝑔𝐶𝑙2(𝑎𝑞)

+ 𝐻2𝑂(𝑙) 

𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝑁𝑎𝐻𝐶𝑂3(𝑎𝑞)
→ 𝑁𝑎2𝐶𝑂3(𝑎𝑞)

+ 𝐶𝑂2(𝑔)
+ 𝐻2𝑂(𝑙) 

 

  

 اسید معده و خنثی کردن آن

 اسیدی یا بازی دارند؟ها نیز خاصیت آیا نمک



 

 

 

62 
 

 

 

 تمرین های دوره ای
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𝛼با درجه یونش  𝐻𝐴محلول  𝑝𝐻اگر  :1تست = 𝛼با  𝐻𝐷 محلول  𝑃𝐻و  2برابر  0/1 =  3برابر  0/2

کدام است و در حالت تعادل غلظت مولار هیدروکسید   𝐻𝐷به غلظت اولیه  𝐻𝐴باشد، نسبت غلظت مولار اولیه 

 است؟ 𝐻𝐷چند برابر غلظت این یون در محلول  𝐻𝐴اسید 

1 )20 ،1/0                    2  )05/0 ،1/0                 3  )20 ،10                     4 )05/0 ،10 

 

 

 

𝑃𝐻با  𝐻𝐶𝑙لیتر محلول میلی 9به  :2تست =  𝑃𝐻کنیم، مولار اضافه می 01/0لیتر نیتریک اسید یک میلی 2

 کند؟محلول حاصل چگونه تغییر می

 شودواحد زیاد می 1/0(  4کند     (  تغییر نمی3شود    واحد کم می 5/0(  2شود     واحد کم می 1/0(1

 

 

 

گرم از دومی را در دوظرف جداگانه دارای  10گرم از اولی و  18دو اسید ضعیف هستند. اگر  𝐻𝑌و  𝐻𝑋 :3تست

 ها درست است؟ی آنشود. چند مورد از مطالب زیر دربارهدو محلول برابر می 𝑃𝐻لیتر آب حل کنیم،  2

 های موجود در دو محلول برابر است.شمار یون 

 موجود در محلول نابرابر است.های شمار گونه 

 𝑘𝑎  اسید𝐻𝑋  بزرگتر از𝐾𝑎  اسید𝐻𝑌 .است 

  درجه یونش اسید𝐻𝑌  ،4/1  برابر درجه یونش اسید𝐻𝑋 .است 

  درجه یونش اسید𝐻𝑋 به تقریب نصف درجه یونش اسید ،𝐻𝑌 .است 

1) 1                              2  )2                                  3  )3                                  4  )4 

 

 

 

𝛼لیتر و میلی 400: محلولی از استیک اسید به حجم 4تست = موجود است. اگر غلظت تعادلی استیک   0/02

𝑃𝐻اسید در این محلول دو برابر غلظت تعادلی آمونیاک در محلولی با  = 𝐾𝑏و  11/7 = 2 × باشد،  10−5

𝑃𝐻 ند است؟محلول استیک اسید چ 

1) 3/1                          2 )3/2                                3 )7/1                                4  )7/2 

 

 تست جامع فصل
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𝑃𝐻با  𝑁𝑎𝑂𝐻لیتر میلی 100با  𝐻𝐴لیتر اسید میلی 20 :5تست = شود. درجه یونش این خنثی می 13/7

𝐾𝑎آن به تقریب از راست به چپ کدام است؟) 𝑝𝐻اسید و  = 2/5 × 10−5) 

 1 )10−2 ،4/2               2  )10−1 ،6/2                      3  )10−1 ،4/2               4 )10−2 ،6/2 

 

 

 

 

اضافه شود، چند مورد از مطالب زیر درباره  𝐾𝑂𝐻گرم  7/0لیتر آب مقطر، میلی 125: اگر در دمای اتاق به 6تست

𝐾𝑂𝐻محلول حاصل درست است؟ ) = 56) 

 250 2/5لیتر از آن، میلی ×  کند.را خنثی می 𝐻𝐶𝑙مول  10−2

  غلطت مولار𝑂𝐻−  ،برابر غلطت مولار  12−10در آن𝐻+ .است 

  مول یون وجود دارد. 01/0لیتر از این محلول، در مجموع میلی 50در 

  ،گرم  4/1اگر به این محلول𝐾𝑂𝐻 ،دیگر اضافه شود[𝑂𝐻−] .سه برابر می شود 

 

 

 

 

4/5برابر با  𝐻𝐴لیتر از میلی 800غلظت یون هیدرونیوم در محلولی به حجم  :7تست × مولار است.  10−2

𝐾𝑎اگر  = 9 × 𝑁𝑎𝑂𝐻 نیاز است؟) 𝑁𝑎𝑂𝐻به چند گرم  𝐻𝐴باشد، برای خنثی کردن کامل  10−2 = 40) 

1) 72/0                       2  )32/4                         3  )16/2                           4)08/1 

 

 

 

2/5با چگالی  𝐻𝐴درصد جرمی اسید قوی  20لیتر از محلول میلی 5در صورتی که  :8تست
𝑔

𝑚.𝑙
 500تا  

𝑃𝐻افزوده شود، محلولی با  𝐾𝑂𝐻گرم  𝑚لیتر رقیق شود و به آن میلی = چند گرم بوده  𝑚شود. حاصل می 2

𝐾𝑂𝐻است؟ ) = 56 , 𝐻𝐴 = 150) 

1 )2/11                           2  )56                            3  )12/1                          4  )56/0 
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محلول یک اسید قوی )تک  pHو  10محلول یک بازی قوی )دارای یک یون هیدروکسید( برابر  pHاگر :  9تست

لیتر از  100باشد، نسبت جرم نیتریک اسید به جرم سدیم هیدروکسید که به ترتیب باید به  4پروتون دار( برابر 

 بها آنها اضافه شود تا هریک ر

7pH =   1(برساند، کدام است؟-: g.mol23, Na =  1, O =  14N =  , 1H = (  ،( 1401)ریاضی 

1  )575/1 2  )1- 10  ×575/1  3  )210  ×575/1  4  )310  ×575/1 

 

 

 

αبا درجه یونش  HAمحلول  pHاگر در دمای اتاق، :  10تست = با درجه یونش  HDمحلول  pHو  2برابر  0/1

α = کدام و در حالت تعادل، غلظت  HDبه غلظت مولار اولیه  HAباشد، نسبت غلظت مولار اولیه  3برابر   0/2

 (1400، است؟ )تجربی، HDچند برابر غلظت مولار این یون در محلول  HAمولار یون هیدروکسید در محلول 

1  )20  ،1/0  2  )05/0  ،1/0  3  )20  ،10  4  )05/0  ،10 

 

 ( 1401چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ )ریاضی، :  11تست 

 ها، امکان پذیر است. بر اساس مدل آرنیوس، تشخیص میزان اسیدی یا بازی محلول 

 شود و محلول حاصل، کاغذ باریم اکسید در آب حل میpH آورد. را به رنگ قرمز در می 

  ملاک مقایسه قدرت دو اسید در شرایط یکسان، میزان]+O2H[ ها است. در محلول آبی آن 

 های الکترولیت و غیر الکترولیت هستند. ای از محلولمحلول استیک اسید و اتانول در آب، به ترتیب، نمونه 

1  )1    2  )2    3  )3    4  )4 

 

 

 

 

مولار نیتریک اسید برابر است.  001/0محلول  pHبا  HAمحلولی از اسید ضعیف  pHدر دمای یکسان، :  12تست

باشد، غلظت مولار محلول آن، به تقریب چند برابر غلظت مولار محلول  2×  10 -4برای اسید ضعیف برابر  aKاگر 

 ( 1401نیتریک اسید است؟ )ریاضی، 

1  )5/3    2  )5/4    3  )5    4  )6 

 
 






